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Mindenki számára ismert, hogy 2020. március 
derekán a kirobbant koronavírus járvány 
Európában, így Magyarországon is ezideig nem 
tapasztalt járványügyi helyzet eredményezett. 
A megpróbáltatást közösségünk ugyanúgy 
megsínylette, mint az országban megannyi 
más szervezet. Elmaradtak a tavaszra tervezett 
az összes rendezvényünk, börzénk, át kellett 
szervezni a közösségi életünket és újra kellett 
tervezni ennek következtében a szövetségünk 
életét, melynek hátterét a közösség nem feltétlen 
látta. Annak ellenére, hogy a járvány javában 
tombolt, Európában és Magyarországon is 
minden zárlat alatt volt, szövetségünk fenn 
maradt. 

Az elnökségi üléseinket online próbáltuk 
folytatni. A digitális kommunikációnak 
azonban számos technika akadálya volt, 
ezért a szavazóképes elnökségi üléseket nem 
tudtuk az előírt feltételek szerint lefolytatni. 
A működőképesség fenntartása érdekében az 
elnökségi tagokkal megbeszélve, az Elnökség 
tájékoztatása mellett mint elnök, egyszemélyben 
intézkedtem. 

A járványügyi vészhelyzetet követően az 
Elnökség működése helyreállt. Átszerveztük a 
monori börze időpontjait. A Magyar Kisállatfajták 
napjáról még nem döntöttük. Többen javasolták, 
hogy a börzenyitással egy időpontban rendezzük 
meg, de félve attól, hogy a börze is nagy kihívás, 
ami mindannyiunkat leterhel, e rendezvényünket 
egy későbbi időpontra halasztjuk. A börze hiánya 
rávilágított arra, hogy az immár több mint 
százéves múltú közösségünk nem támaszkodhat 
egyedüliként a börze bevételeire. Át kell gondoljuk 
forrásainkat, lehetőségeinket, hogy ha ismételten 
hasonló helyzet adódik, akkor a közösségünk 
ne ütközzön semmilyen akadályba. A szövetség 
életét negatívan befolyásoló járványt követően 
bízunk abban, hogy visszaáll a korábbi rend. 
Persze semmi nem lesz ugyan olyan és látszik, 
hogy hasonló járványok mind felülírhatják 

terveinket, tönkretehetik bevételeinket, ezért 
kiadásaink fedezetét önerőből kell előállítanunk. 

A börze, mint beruházás elkészült. Az első 
MGKSZ Kisállatvásár időpontját 2020. augusztus 
16-ra tűztük. Új vásárterünket dr Nagy István 
Agrárminiszter, valamint az Innovációs és 
Technológia Minisztérium államtitkára és 
Monor város polgármestere közösen fogja átadni 
közösségnek. Bízunk abban, hogy szövetségünk 
számára úgy szakmai, mint gazdasági téren 
hasznot hajt az új telephely. Nemzeti Kiállításunk 
2020. december 11-re tevődött, melynek 
fővédnöke a megbeszélések eredményeként ismét 
dr. Nagy István Agrárminiszter Úr lesz, egyben 
támogatásáról biztosított bennünket. 

A járvány okozta vészhelyzet miatt elmaradt 
Közgyűlés és a BT. Közgyűlés megszervezése 
szintén időszerű feladat.

A BT Közgyűlés vonatkozásában Kanalas 
János szakmai alelnök fogja az Elnökség elé tárni 
az javasolt időpontokat. Az Elnökség döntése 
értelmében2020. szeptember 19-re hívja össze a 
szövetség Közgyűlését.

A szövetségi gyűrűket – 2021-ben fehér színű 
következik – a 2020-as minőség fenntartása 
érdekében továbbra is Németországból rendeljük. 
Az árakat a Forint/Euro árfolyamváltozása miatt 
emelnünk kellett. 

Közösségünk másik kényes kérdése a 
magazin. Mint azt az évelején meghirdettük, 
az újság egyéni előfizetési díja 6000 Ft/év + 
4000 Ft/év postaköltség. Sajnos a posta ismét 
szolgáltatási árakat emelt, ennek megfelelően 
a 4000 Ft-os postaköltség már nem fedezi 
az újságok kézbesítését. Mivel ezen fizetési 
tételeket utólagosan nem tudja korrigálni, ezért 
közösségünk kénytelen a többletköltségeket 
bevállalni. A másik sarkalatos probléma 
az újságban megjelenő cikkek mennyisége, 
melyekre valószínűleg szintén a koronavírus 
járvány negatív hatással volt. A szűkösen 
beérkező cikkek miatt nem tudjuk határidő 

A COVID 19 JÁRVÁNY ÁRNYÉKÁBAN



2020. május - június GALAMB ÉS KISÁLLAT MAGAZIN 3

megjeleníteni az újságot, ezért a kézhezvételben 
csúszás várható. Közösségünknek nincs arra 
anyagi forrása, hogy az újságokban megjelenő 
cikkekért ellenszolgáltatást biztosítsunk, így 
azzal főzünk, ami van. Mivel május és június 
hónapokban kicsúsztunk az időből, nem tudtuk 
megjeleníteni az újságot úgy döntöttünk, 
hogy dupla magazinnal korrigáljuk kését, 
amely tartalmilag nem lesz kevesebb, így nem 
károsítjuk előfizetőinket, csak egyszerre kéthavi 

lapszám fog érkezni. Sajnos a júliusi szám még 
így is késésben van, azonban reményeink szerint 
szeptemberre utoléri magát magazinunk. 

Bízunk benne, hogy a szeptemberi Közgyűlés 
után szakmailag és anyagilag is pozitívan tudjuk 
zárni az évet.

dr. Pintér József Zsolt
MGKSZ elnök

TÁJÉKOZTATÁS A MONORI MGKSZ KISÁLLATVÁSÁRRÓL

Előzetes tájékoztatás szerint, amennyiben 
a járványügyi helyzet ezt lehetővé teszi, 2020. 
augusztus 16-án kerülhet megrendezésre az idei 
első kisállatvásárunk Monoron.

Állategészségügyi szempontból, az eddigiekkel 
ellentétben kettős ellenőrzésre kell számítani.
- A belépőjegy megvásárlásakor, a megszokott 

módon át kell adni a 8/A igazolást és az 
Állattartói nyilatkozatot.

- Belépést követően szúrópróba szerűen állatorvos 
ellenőrizheti az állatok egészségügyi állapotát. 
Amennyiben egészségügyi problémát 
tapasztal, az árusítónak azonnali hatállyal el 
kell távolítania a vásár területéről állatait.

A területen kívüli árusítás elkobzást, 
karanténozást és pénzbüntetést von maga után. 

Kutya, macska és vadászgörény árusítható a 
börzén. E fajok egyedinek jelölése (chip) kötelező 
a börzei értékesítéshez. A felsorolt fajok egyedeit a 
Pest megyei főállatorvos és Monori Járási Hivatal 
illetékeseinek előírása szerint ellenőrizni kell és a 
börze területén belül külön kell elhelyezni.

Harmadik országból történő árusítás esetén 
az állatokat a börze előtt 30 nappal a börze 

helyszínén karanténozásra kell beszállítani. Erről 
az mgksz.info@gmail.com email címen kapható 
felvilágosítás.

Külföldre szállítás esetén a megszokott módon, 
a kirendelt állatorvosnál lesz lehetőség állatorvosi 
igazolás kiállítására.

A börze területe rendelkezik telephely 
engedéllyel, így harmadik országba történő 
szállítás esetén oda Trace engedély kérhető. 
A szállítást megelőzően azonban 30 napos 
karantént ír elő a jogszabály.

Budapest, 2020. július 9.

dr. Pintér József Zsolt
MGKSZ elnök
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A MONORI BÖRZE ÚJ TERÜLETE A KEZDETEKTŐL NAPJAINKIG

Közösségünket jelenleg legjobban foglalkoztató 
téma a monori MGKSZ Kisállatvásár, amely 
Európában unikálisnak/egyedülállónak tekinthető 
az itt felvonultatott állatok mennyisége, az itt 
megjelenő tenyésztők létszáma és látogatottsága 
alapján. Méltán lehetünk büszkék elődeinkre, akik 
ezt a börzét elindították és felvirágoztatták a jelenlegi 
szintre emelték. 

Sajnos, amikor Monor város Önkormányzata a 
bérleti szerződést felmondta, egy teljesen új helyzet 
teremtődött. Az igény a monori börzére megvolt, 
azonban sem pénzügyi keret, sem lehetőség a 
börze azonnali pótlására nem volt adott. Nagyon 
sok vívódás, sok próbálkozás után a közösségünk 
Közgyűlése döntött arról, hogy egy 11 hektáros 
kültéri területet vásároljunk meg Monoron, ahol 
a későbbiekben börzét tudunk rendezni. Aki nem 
ismeri a bürokratikus viszonyokat, az nem tudja, hogy 
egy ilyen esetben mennyi akadályt elhárítani úgy, 
hogy sem anyagi fedezet, sem profi  szakmai csapat 
nem áll a börze elindítása mögött. Közösségünkben 
mindannyian teljesen más szakterületen dolgozunk, 
élünk. Egy közös van bennünk, a hobbink. Viszont 
ahhoz, hogy egy csoport csapatként működjön, 
egyformán kellene gondolkodni, egyformán 
kellene mozdulni. Mikor ezt a börzét elindítottuk, 

mindenki egyformán gondolkodott, mindenki 
egyformán képzelte el a jövőt, viszont az odavezető 
úton azt tapasztaljuk, hogy a csapatunk igen-igen 
megfogyatkozott. A tenni akaró emberek elmaradtak, 
az ellenlábasok pedig körmüket, fogaikat fenik. 
Nem hagytuk magunkat, végigvittük azt, amire 
vállalkoztunk, és lám két év elteltével a szövetségnek 
tudhatunk egy közel 80 millió forintos beruházást. 
Lássuk hogyan is valósult meg!

Közösségünk 2018 decemberében döntött arról, 
hogy megvásárolja ezt szántó-legelő besorolású 
külterület. Az ingatlanért 19 millió forintot fi zettünk. 
Erre közösségünknek szűkösen, de volt kerete. Ahhoz, 
hogy az ingatlanon bármilyen beruházást végre 
tudjunk hajtani, ágazati besorolás, azaz művelési 
besorolás váltást kellett végezni, a területet művelésből 
ki kellett vonni. Ez a helyi földhivatal segítségével 6 
millió Ft helyett csak 2 millió Ft-ba került. Ahogy 
látják, már 21 millió forintnál járunk és az ingatlanon 
nincs semmi. Az ingatlanon két folt volt, aminek 
léte a terület kihasználása és katasztrófavédelmi 
szempontból egyaránt inkább hátrányos, mint 
hasznos volt. A területek átalakításában segített 
Virág Gábor tenyésztőtársunk, aki e munkálatokat 
irányította. A következőkben – 2019 áprilisában – egy 
murvás út kialkotását vállaltuk. A feladat óriási volt, 
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ugyanis ennek a költsége 18 millió forintunkba került. 
Az út 2019 májusára elkészült. Ekkor a látványos 
beruházások a források hiányában meglassultak. Az út 
jobb oldalán ipari áram lefektetése történt meg, ennek 
költsége Berente József és Virág Gábor segítségének 
köszönhetően csak egy millió forint tételt jelent. Ezt 
követően az ideiglenes trafó állomást állandó trafóra 
cserélték, így immár „saját” trafóállomásunk üzemel 
a területen. Természetesen ez sem történt ingyen. 
Költsége több százezer forintra rúgott. Az hatóságok 
által előírt követelmények része volt a kerékmosó 
medence, a terület körbekerítése, mosdók és iroda 
konténerek létesítése, nem beszélve az állatok részére a 
karantén zóna kialakításáról. A kerítés kialakításánál 
előírás volt, hogy annak részeként, körbekerített 
szeméttárolót kell építeni, amelyhez egy kívülről 
nyitható ajtón keresztül a szemétszállító, belülről 
pedig, a hulladék elhelyezése érdekében a vásározók 
tudnak hozzáférni. A területen további előírás volt, 
hogy az élelmiszerárusoknak szilárd burkolatú 
útfelületet kell kialakítani. Miután már túl voltunk a 
közel egy km hosszú murvás út kialakításán, a területen 

előbb két mosdókonténer – 10-10 WC helységgel 
– majd az ÁNTSZ előírásainak megfelelően egy 
további 10 helyiséggel rendelkező szaniter konténer 
telepítése történt meg. Közel 8 millió forint volt a 
három szaniter és egy irodakonténer beszerzése. A 21. 
századi irodakonténerben – itt kap helyet a hatósági 
állatorvosi pont is – egy tágasabb konténerben 
alakíthatjuk ki a szövetség irodáját is. Nagy anyagi 
megterhelést jelentett ez is közösségünknek. A 
következő lépésben a szilárd útburkolatot alakítottuk 
ki, ahol az élelmiszert árusítóknak foglalhatnak 
helyet. Ez ismételten többmilliós beruházást jelentett. 
A karanténként szolgáló hely kialakításában, az 
irodakonténer felújításában Gyura Ferenc segítségét 
élveztük. A korábban a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
által felügyelt ökológiai hálózat ismételt biológiai 
felmérésében, a folyamat koordinálásában nyújtott 
segítő kezet Bárány István tenyésztőtársunk. A 
börze helyszínén négy alkalommal területrendező 
napot tartottunk, ahol alkalmanként 15-20 fő volt 
jelen. Segítségüket és áldozatos munkájukat ezúton 
is köszönjük! A cikk írásának napján volt a helyszíni 
bejárás a hatósági főállatorvosokkal, illetve a helyi 
rendőrség közlekedési alosztályának képviselőjével. 
A projektünk a végéhez ért. Ahogy látható, a börze 
helyének szabályszerű kialakítása nem egyszerű, 
megterhelő anyagi és hosszas bürokratikus folyamat 
volt. Mindenki megnyugtatására, a börze volt és lesz 
is! 

Bízunk abban, hogy ez a közösségformáló tér nem 
csak anyagi támogatás ad, hanem szakmai oldalát is 
fejleszti szövetségünknek. 

Várjuk a fajtaklubok és az egyesületek jelentkezését 
az állandó hely biztosítása érdekében. Közösségünk 
Elnöksége úgy döntött, hogy a fajtaklubok és az 
egyesületek állandó közösségi helyet igényelhetnek, 
emiatt várjuk a vezetők e-mailen történő jelentkezését. 

Sajnos anyagi erőforrásaink végére értünk, így 
közösségünk a börze kialakítása kapcsán minden 
támogatásnak örül. Várjuk azon felajánlásokat, 
melyek az iroda kialakításában segítséget nyújtanak, 
legyen ez anyagi vagy tárgyi – székek, íróasztal, 
könyvespolc, szekrény, kerti bútorok – vagy kétkezi 
munka. 

dr. Pintér József Zsolt
MGKSZ elnök

Fényképek: ©Berente József
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A kecskeméti keringő cifra színváltozatának 
kitenyésztése két különböző úton indult el. Egyrészről 
a véletlenül kelt fi atalok meghagyásával a tenyészetben, 
másrészt a tudatos tenyésztői munkával.

Az 1960-as években egyre több galambtenyésztőnél 
alakult ki 30-40 egyedből álló röpfalka, amelyet abból 
a célból tartották, hogy a galambok levegőben történő 
szállásukkal gyönyörködhessenek. A falkákba 
sorolt egyedeknél az volt a cél, hogy minél tarkább 
színezetűek legyenek. Kezdetben, ezekben a falkákban 
főként a vörös farkú és vörös tarka galambok voltak 
többségben, de egy-két pár egyszínű és szívhátú egyed 
is belekerült. A galamb természetéből adóan mindig 
a különböző színváltozatok vonzzák egymást. Éppen 
ezért nagyon gyakran előfordult, hogy egy szép fekete 
egyszínű hím vörös deres tojót választott magának. 
Mivel a tenyésztők nem helyeztek nagy hangsúlyt a 
párosításra, így ezekből a természetes párosodásokból 
nagyon sok csapos szárnyú utód származott, amelyek 
azonban felemás szeműek lettek. Ezek a galambok 
vitalitásukban és röpképességükben kiemelkedtek, 
ezért sokan továbbtenyésztették őket. A második és 
a harmadik utódgenerációban jó színű és alakú (1. 
ábra) cifrák keltek. Ezeket a cifra rajzú egyedeket 
egymás között párosították a kívánt tenyésztési cél 
elérése érdekében. 

A második út sokkal nehezebb, ez már a tudatos 
tenyésztés alkalmazása. A történet az 1970-es évek 
elejére nyúlik vissza, amikor egyik híres tenyésztőnk 
Balla Sándor (aki egyébként igen eredményes szíves 
tenyésztőnk volt), egy pár fekete cifra galambot vásárolt 
ismeretlen tenyésztőtől. Ezek a galambok a tudatos 
tenyésztők körében mintaszerű alak és állásukkal 
nagy érdeklődést keltettek. Két év elteltével ennek a 
párnak nagyon sok szép utóda kelt és csupán nagy 
anyagi áldozatok árán sikerült néhány tenyésztőnek 
vásárolnia belőlük. Ezekből az utódokból vásárolt a 
múlt század egyik legnagyobb egyszínű kecskeméti 
keringő tenyésztője Borbély Zoltán is. Általa tenyésztett 
fekete egyszínű galambokat keresztezte a vásárolt 
cifra egyedekkel. Ezekből a párosításokból igen sok 
jó rajzú cifra egyed származott, amelyek kitűntek jó 

alakjukkal és állásukkal, illetve szép fejformájukkal is 
(2. ábra). Napjainkban is a legkedveltebbek és legjobb 
minőségűek a fekete cifrák. Sorrendben követik őket 
a vörös, majd pedig a sárga cifrák, ezek létszámban és 
minőségben azonban elmaradnak a feketék mögött. 

A cifra galambok tenyésztése viszonylag egyszerűbb, 
mint a deres színváltozaté. Ezeken a galambokon nem 
kell a tollazatot fi atal korban igazítani, mivel a cifra 

A KECSKEMÉTI KERINGŐ CIFRA VÁLTOZATÁNAK
KITENYÉSZTÉSE ÉS ISMERTETÉSE

1. Kecskeméti fekete cifra

2. Kecskeméti keringő - fekete cifra fejtanulmány
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rajzúként kelt egyedek ezt a speciális rajzváltozatot 
életük végéig megtartják. Abban az esetben, ha olyan 
galambok is kelnek, amelyeknél színes szárny és farok 
tollak között fehér színű tollak is jelentkeznek - ezek 
sajnos csupán műhely galambként használhatók – az 
említett fehér tollak eltávolítását követően ismét fehér 
színű tollak fejlődnek. Éppen ezért próbáljuk úgy 
párosítani a cifra rajzú egyedeket, hogy a világosabb 
gólyaszárnyú (evező és a kormánytollak mindig 
színesek és a test többi része kisebb vagy nagyobb 
mértékben színes babozottságú vagy teljesen fehér) 
hímhez (3. ábra) egy sötétebb babozottságú tojót 
(4. ábra) választunk. A kikelő utódok közül a 
legszebb fehér és színes tollmező eloszlást mutató 
cifra egyedeket tartjuk meg továbbtenyésztésre. 
A teljesen világos cifrák (gólyaszárnyú) javítására 
legmegfelelőbbek az egyszínű egyedek. Ezeknek az 
egyszínű egyedeknek a keresztezésével ismételten 
javítani lehet a meglévő cifra állományt. Kecskeméten 
a napjainkban legkedveltebb egyszínű és deres 
színváltozatok mellett egy-két pár cifra mindig 
megtalálható, főként fekete színváltozatban. Ezeknek 
a galamboknak a szépsége és karaktere a tenyésztőjük 
ízlését is tükrözi, és egyúttal elárulja a tenyészet 
jelenlegi színvonalát is.

A kiállításokon a cifra színváltozatú egyedeket 
nagyon kevesen mutatják be. Ennek fő oka az, hogy 
a bírálók nagyon sok kívánalmat fogalmaznak meg a 
velük szemben, amit a tenyésztés során nagyon nehéz 
elérni. Ezért tudomásunk szerint olyan tenyésztőnk 
nincs, aki kizárólag ezt a rajzváltozatot tenyészti, bár 
mindenkinek nagyon tetszenek. A cifrák nemesítése 
kitartást feltételez a tenyésztőjükről. Igen nehéz 
megtalálni az előbbikben említett megfelelő fehér 

és színes babozottság kedvező összhatást mutató 
arányát.

A cifrák hivatalos leírása az alföldi-körösi keringő 
fajtaleírásával megegyező, amely szerint színes alapon 
fehéren babozott feketék, vörösek (5. ábra), sárgák 
és olajszínűek lehetnek. Legtetszetősebb a fele-fele 
arányban egyenletesen elosztott tarkázottság. Az 

evező és a kormánytollaknak mindig színesnek kell 
lenniük.

Valamennyi magyar galambfajtánkról elmond-
hatjuk, hogy a tenyésztése igen nehéz és nagy kitartást, 
áldozatot igényel tenyésztőjétől. Ennek ellenére 
bízunk abban, hogy ezt a különleges rajzváltozatot 
sikerült bemutatni és megkedveltetni azoknak a 
leendő tenyésztőknek, akik a kecskeméti keringő e 
szép változatát a jövőben felkarolják és magas szinten 
fogják tenyészteni.

Dr. Meleg István elnök
Gáspár József szakelőadó

3. Kecskeméti keringő - fekete cifra (világos tónusú) 4. Kecskeméti keringő - fekete cifra (szép írisszel)

5. Kecskeméti keringő - vörös cifra
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A MAGYAR SZARKA KERINGŐ NAPJAINKBAN

1970-ben a törökszentmiklósi kiállításon először 
bírálták rögzített fajtaleírás alapján a szarkákat, akkor 
még törökszentmiklósi szarka néven. Kemény viták után 
1968-ban Németh István és társai neveztek az országos 
kiállításra. Itt a fajta bírálatát elutasították, mert nem 
volt MGKSZ által elfogadott fajtaleírása. Még ebben az 
évben benyújtották a leírást a Magyar Galambtenyésztők 
Szövetségéhez. Ezt követően 1971. január 17-én, 

Törökszentmiklóson, a Vasas Kultúrház termeiben 
rendezte meg a Magyar Szarka Keringő Fajtaklub első 
kiállítást. 

Meggyőződésem, hogy a fajta e jelentős dátum óta 
is töretlen fejlődésen ment át, még ha egyedszáma, 
tájékozódó- és röpképessége csökkent is az évek folyamán. 
Ugyanakkor népszerűsége nem véletlen, hiszen 50-60 
egyed ugyanúgy megtalálható a kiállításokon, mint 
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évekkel ezelőtt. Megítélésem szerint egyedszáma nem 
gyérül jobban, mint a többi fajtáé. Jó szálló képességüket 
bizonyítja a 2 óra 20 perces hivatalosan bejegyzett 
röpidő, amit napjainkig e fajtával nem múlt felül senki. 
A tájékozódó- és a röpképesség csökkenése a zárt 
tartás következménye, amit sajnos a tenyésztők idéztek 
elő. Meg akarták őrizni a kiváló egyedeket és nem 
akarták a rengeteg időt és belefektetett munkát veszni 
hagyni, ezért zártan tartják galambjaikat. Viszonylag 
könnyen tenyészthető fajta. Szaporaságának, jó nevelő- 
és ellenálló-képességének köszönhetően néhány év 
alatt jelentős állományok jöttek létre. Kezdetben nem 
küllemre és szépségre, hanem röptetésre szelektált kisebb 
testű keringő galambok voltak.

Egyre többen kezdték kiállításra vinni galambjaikat, 
aminek meg is lett az eredménye. Sokan váltak 
eredményes tenyésztővé a szépségkiállításokon. A fajta 
rengeteg fejlődésen ment át, a tenyésztők évről évre 
tudtak a fajtán javítani és szebbíteni. 

A kitartó, munka eredményeként napjainkban a 
magyar szarka keringő galambok között nagyon tetszetős, 
gyönyörű példányok vannak. Sokan felfi gyeltek a fajtára 
a nemzeti és egyesületi, területi és fajtaklub kiállításokon.

1999-ben a Magyar Szarka Keringő Tenyésztők 
Fajtaklubja újraszerveződött, és azóta folyamatosan 
működik. Voltak nagyon szép eredmények Országos 
kiállításon. 2010-ben az MGKSZ Nemzeti Kiállításán, 
azzal egy időben rendezett fajtaklub kiállításon 115 
magyar szarka keringő állított ki. A 11 tenyésztő 49 sárga, 
32 vörös,18 fekete,11 olaj és 5 kék galambot mutatott 
be. A Magyar Szarka Keringő Fajtaklub kiállításán, 
2013.01.21-én, Törökszentmiklóson 13 tenyésztő, 122 – 
44 sárga 29 vörös 17 fekete 15 olajszín 17 kék – magyar 
szarka keringője került bemutatásra. Ez rendkívül 
jelentős számú bemutatott galamb. Szeretnénk egységes 
minőségű magyar szarka keringőt megjeleníteni, és 
újra elérni ezeket a magas bemutatott egyedszámokat a 
kiállításokon.

A fajtaklubban 18 tagot tartunk nyilván, ami magasabb 
a korábbi évekhez képest. Kis fajtaklub vagyunk, de 
a fajta iránt érzett elkötelezettség összeköti ezt a kis 
csapatot. Rendszeresek a szeptember eleji fi atalgalamb 
bemutatók, tenyésztői tapasztalatcserék, taggyűlések. A 
fajtaklubtagok bemutatják galambjaikat a Nemzeti Fiatal 
Galamb- és a Nemzeti Kiállításon. 

Sajnos a mai fi atalságot, részben a digitális világ, internet 
részben tartási lehetőségek hiánya miatt nehezebb 

bevonzani a kisállattenyésztésbe. Szeretnénk növelni 
fi atal tagjaink létszámát. A fajtaklub kiemelkedően 
eredményes tenyésztői:

Németh István Gyémántkoszorús tenyésztő
Deák Sándor Gyémántkoszorús tenyésztő, aki egyben 

MGKSZ küllembíráló is
Napjainkig a magyar szarka keringő hatalmas 

fejlődésen ment át, sokat formálódott, nagyon szép 
egyedek vannak. Törésmentes fej, széles mell, erős csőr 
és arányos testalkat jellemzi a mai galambokat, amiket 
a tenyésztők meg is őriznek a továbbtenyésztésnél. Egy 
kis hozzáértéssel, kitartással hatalmas eredményeket 

lehet elérni ezzel a „szívós” fajtával. Céljaink a 
jövőre nézve a fajta további egységesítése, még több 
galambkedvelővel történő megismertetése, a tartói és 
tenyésztői tábor növelése. Szeretnénk kimozdítani a fajtát 
kitenyésztésének körzetéből és nagyobb, többek által 
látogatott kiállításokra is koncentrálni. Rendszeresen 
megfordulnak a magyar szarka keringő galambok a 
közelben rendezett kiállításokon – Jászberény, Abony, 
Cegléd stb. – ahol tenyésztőinket nagy szeretettel 
fogadják, mivel nagyon szép egyedekkel ékesítik a 
kiállításokat.

Ponyokai Bence Márk
Magyar Szarka Keringő Fajtaklub elnök
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GALAMBÁSZOK KÖZT MOZSGÓN

Mozsgó község Baranya megyében, a Szigetvári 
járásban, Szigetvártól 9 km északkeletre, 
Almáskeresztúr mellett, a 67-es főúttól keletre 
légvonalban 1,5 km-re található közel 1000 lelket 
számláló település. Nevét az oklevelek 1330-ban 
említették először, Dumburou formában (forrás: 
Wikipédia). 

2011 óta évente rendezik meg a kakasfesztivált. 
Egykoron húsvét hétfőjén ástak be egy élő kakast a 
földbe, csak a feje látszott ki. Bekötött szemmel, egy 
cséphadaróval kellett leütnie az állat fejét. Szerencsére 
ez már a múlté! Napjainkban cserépből készült kakas 
az „áldozat”. A zenei-, kézműves- és gasztronómiai 
rendezvények mellett kakasszépségverseny és 
vetélkedők is helyet kapnak. 

A Galamb- és Kisállat Magazin 2019. szeptemberi 
számában ismertetést közöltem a Szentlőrinci 

Gazdanapok eseményeiről. Az ott megismert 
Viljovácz család meghívására látogattunk el 
párommal Mozsgóra, ebbe a szép Baranya megyei 
faluba. Ha már ott jártunk, kicsit szét is néztünk. Az 
nem lepett meg, hogy a (háromgenerációs) Viljovácz 
család portáján sokféle állat található. A kőművesként 
dolgozó családfő, István kedvence a székesfehérvári 
bukó vörös szíves változata, valamint a strasszer. A 
székesfehérvári bukók Mick Sándor állományából 
származnak. A háziasszony, Andrea, az idősek 
otthonában dolgozik. István szülei, valamint a két, 

még tanuló lányuk él velük. Igazán nem is értem, hogy 
bírják erővel a sok munkát. Az viszont kellemesen 
meglepett, hogy meglehetősen szépszámú szakkönyv 
is rendelkezésükre áll. Anyakocájuk éppen ellés után 
volt. Az udvaron baromfi k széles választéka, no meg 
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néhány magyar óriásnyúl. Tojásból, húsból, kerti 
növényekből nincs hiány. Jöhet itt bármi! Több kutya, 
macska is látható az udvarukban. Van, amelyiket csak 
„úgy” befogadták. Az elhelyezés puritán, de érződik az 
állat szeretete, megbecsülése. Hogy még legyen dolog, 

ott van a házhoz tartozó kert és a Szőlőhegyen lévő 
nem kis terület, az ízletes bor készítésére. Kérésemre 
István körbekalauzolt a falu galambászai közt.

Először Csőszi Lajos portájára tértünk be. A 
házigazda a Szigetvári Cipőgyárban művezető. Az 
igényesen kivitelezett galambházban jó minőségű 
sárga-, vörös színű strasszerek sütkéreztek a napon. 
Elmondása szerint postagalambokat használ 
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dajkaságra. Elégedett az így felnevelt egyedekkel. 
Takarmányozásra keveréket használ. Az ismertebb 
strasszer tenyésztők közül elhangzott Józsa Pál, Gáspár 
István és Knapcsek Lajos neve.

Perecz László nyugdíjas testnevelés–biológia szakos 
tanár háza következett. Jó minőségben az általa közel 
50 éve tenyésztett máltai, dajkagalambként posta és 
kóburgi pacsirta ”ezüst” (szalag nélküli kék) változata 
található nála. Tudom, hogy a máltai (és még néhány 
fajta) tenyésztőinek nem újdonság, de ennél a fajtánál 
a párosodás sikerének elősegítésére levágják a 
kormány (farok) tollakat. Jól kialakított galambház, 
látszik az állatok gondozottsága. Nekem a kóburgi 
pacsirta tetszett a legjobban. Néhány szót váltottunk 
az MGKSZ-ről, a Galamb- és Kisállat Magazinról is, 
melynek előfi zetője lett.

Ha már arra jártunk, betértünk Gaják Sándor 
nyugdíjas földrajz–biológia szakos tanárhoz is. 
Nála az a galamb, ami repül. Az általa belgrádi 
magasszálló keringő néven említett galambokat 

én szerb magasszálló keringőként ismerem. Ennek 
feketeszalagos kék változata alkotja az állományát. 
Ehhez a fajtához nem annyira értve remélem, lesz 
majd, aki pár sorban ismerteti. Birminghami pergő 
és postagalamb volt még a dúcokban. Panaszkodott 
a ragadozó madarak által okozott veszteségre, melyet 
a kijáró galambok közt okoznak. Kedves színfolt 
volt, hogy megkért, dedikáljam az általa megdicsért 
Budapest galambfajtái című könyvet, melynek szívesen 
tettem eleget. Mindig örömteli számomra galambász 
szakirodalom iránt érdeklődő emberekkel találkozni.

Papp József igényesen kialakított galambházában 
minőségi kingek sütkéreztek a kora tavaszi napsütésben, 
főként fekete színben, néhány tarka(babos) egyed 
társaságában. A tenyészanyag alapját Eibel Istvántól 
és Kovács Sándortól (Dabas) származó galambok 
alkotják. Dajkaként itt is posta, kóburgi pacsirta ”ezüst” 
változata szerepel. A takarmányozás kész keverékkel 
történik. Néhány egyed kacagó gerle is található még 
a háznál.

Bárány István
Fényképek:© Fodor Brigitta & Viljovácz Andrea
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VIGYÁZAT! A következő szöveg genetikai témájú, idegen kifejezéseket, hosszú és bonyolult mondatokat, és 
indokolatlanul sok felkiáltójelet tartalmaz! Kérem, hogy mindenki csak saját felelősségére olvassa tovább!

Prológus
Mit gondol a kedves olvasó a képeken látható különböző színezetű galambok közül melyiknek van több 

színezetet befolyásoló génje? A lelkesebb réteg most remélem lázasan számolgat, de sajnos hiába! A helyes 
választ nem lehet kiszámolni, mégis a kérdést logikai úton, egyetlen szóval meg lehet válaszolni!

A helyes válasz az, hogy: Semelyiknek! Ezeknek a nagyon különböző mértékben összetett színezetű 
galambok mindegyikének pontosan ugyanannyi, a színezetet befolyásoló génjük van! Tudom, hogy ez első 
ránézésre lehetetlennek tűnik, de aki kíváncsi és elolvassa a következő írásomat, meg fogja érteni, hogy ez 
mégis miként lehetséges. 

Jó szórakozást és kitartást az olvasáshoz!

HÁNY GÉN ÖRÖKÍTI A GALAMBOK SZÍNEIT?

Gyakran szembesülök azzal a felismeréssel, 
hogy a tenyésztők, legyenek bár akármekkora 
nevek a „szakmában”, úgy képzelik, hogy a színek/ 
színezetek/ színkategóriák mind egy-egy, a saját 
génjük révén öröklődnek. 

Úgy képzelik, hogy minden színnek van 
egy génje, ami, némi tudást feltételezve, vagy 
receszíven, vagy dominánsan öröklődik egy adott 
másik szín génjéhez képest. A sárga galamb sárga 
génje receszív a fekete galamb fekete génjével, a 
kék galamb kék génje domináns a fehér galamb 
receszív fehér génjével, az andalúzt pedig, ha 
keverjük kékkel, az feketét ad, ami nem más, mint 
egy kicsik kék, és egy kicsit andalúz is. szóval egy 
katyvasz. Ez azonban, nem így működik! Nincsen 
sárga gén, se vörös-fakó gén, se andalúz gén! (Csak 

azért nem írhatom ki, hogy stb. stb., mert vannak 
szín nevek, amelyekkel azonos nevű gén is létezik) 
Egy szó, mint száz! A galambok színei soha 
nem egy–egy gén hatására alakulnak ki, hanem 
több gén közös munkájának az eredményei. A 
közelmúltban, a Facebook csoportban az általam 
megosztott genetikai témájú videó sorozatban a 
szerző, Adam Archer is többször kihangsúlyozza 
azt a fontos körülményt, ami sokat segít a rendszer 
működésének a megértésében, mert a színek 
(színezetek) soha, de soha nem egy gén hatására 
jönnek létre. Mindig és minden galambnak van 
valamilyen alapszíne, és az azt okozó alapszín 
génje (kék-fekete, barna, Hamu-vörös), és 
mindegyiknek van valamilyen szárny mintázata 
(szalagtalan, szalagos, valamilyen kovácsolt) is a 
hozzátartozó szárnymintázat génnel. Az előbbiek 
az un. b locuson (génhelyen), az utóbbiak pedig 
az un. C locuson váltogathatják egymást. Adam 
magyarázatában, ami a nagyon kezdő szintről 
próbálja felhozni a nézőket, kettő gén tehát 
mindig, minden körülmény közepette ott van a 
színezetet okozó gén csapatban. Ez a kettő alapvető 
gén valamelyike akkor is ott van, ha belőlük 
abszolút semmi nem látható (pl. a hófehér galamb 
is valamilyen színű és valamilyen mintázatú)! 
Adam tehát kettő gén helyet tart alapvetőnek a 
többi lehetőséget okozó locusok génjeit pedig 
egységesen alapszín módosító géneknek nevezi. 
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Az, hogy a színezet alakulásába hány és melyik gén 
számít alapvetőnek és hány „csak” módosítónak, 
az teljesen egyéni megítélés kérdése. Én például 
a legutóbbi összegzésemben 5-6 génhelyen zajló 
génforgalmat határoztam meg alapvetőnek és a 
többit (a ritkábban előfordulókat) hagytam meg 
módosító státuszúnak. Kanyarodjunk vissza az 
alapkérdéshez, hogy hány gén is szabályozza, 
alakítja a galambok színeit!? Nos, nem kettő! Hogy 
miért nem és hogy akkor hány is, azt a következő 
rávezetéssel próbálom elmagyarázni.

Addig a pontig teljesen rendben vagyunk, 
hogy minden teremtett galambnak van 
alapszín- és szárnymintázat génje, s ezzel a 
két géntulajdonsággal sok, közszájon forgó 
galambszínezetet meg is tudunk nevezni pl. kék, 
szalagtalan, vörös, kovácsolt, barna, szalagos. Igen 
ám, de vannak színezetek, amiket csak további 
tulajdonságok génjeit is felemlegetve tudunk 
meghatározni! Ilyen például a sárga kovácsolt. 
Remélem, sokan tudják, hogy a sárga kovácsolt 
galamb nem úgy készül, hogy: „Végy egy jól fejlett 
vörös, kovácsolt galambot. A kovácsoltságot 
tartsd meg, a vörös szint pedig dobd ki és tegyél 
bele helyette sárga színt!” Ebben a stílusban, 
helyesen fogalmazva, az úgy lenne, hogy: Végy 
egy vörös kovácsolt galambot (amit ugye legalább 
két gén okoz) és az egészet hígítsd fel 70 %-kal 

egy dilute (hígító) nevű harmadik génnel, és lőn 
sárga kovácsolt galambod! Ezen ponton azt kell, 
hogy gondolja a kedves olvasó, hogy akkor vannak 
olyan színek, amelyeket kettő- és vannak olyan 
színezetek, amiket három alapvetőnek mondott 
gén határoz meg. Ez ugyan logikus, de mégis 
csak hamis feltételezés! A dilute gén névadója a d 
locusnak és onnan tudjuk meg azt, hogy az amúgy 
köztudottan receszív dilute gén homozigóta (az 
apai és az anyai kromoszóma azonos génhelyén 
egyféle génváltozat [allél] található) állapotban 
jelen van az adott galambban, hogy látjuk a 
világosra, vörösből sárgára váltott színezetet. A 
vörös kovácsolt tojón pedig látjuk, hogy nincs 
hígított hatás, tehát nincs kettő dilute génje. 
Most jön a csavar! Ott, azon a locuson, ahol a 
sárga galamb ivari kromoszómáján a dilute gén 
található, milyen génje van a vörös galambnak? 
A „semmilyen”, rossz válasz lenne, az nem 
lehetséges. A kromoszómák mindig egyforma 
lánchosszúságúak! Ott, ahol a sárga esetében 
egy hígító gén található, a vörös esetében egy 
„nemhígított” vadtípusú gén van, ami garantálja, 
hogy a színanyag gyártás mennyiségileg rendben 
működjön. Azt, hogy létezik egy ilyen, a normál 
mennyiségű színanyag termelésért felelős gén, 
akkor tudta meg az ember, amikor ez a normális 
működés genetikailag elromlott és csak egy 
csökkentett színanyag termelést okozó gén foglalta 
el a normál (vadtípus) génnek a helyét. Ezen a 
ponton kell belátniuk, hogy a vörös kovácsolt 
galambot ugyanúgy legalább három gén (1. Hamu-
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vörös, 2. kovácsolt, 3. nemhígított) határozza 
meg, mint a sárga kovácsoltat (1. Hamu-vörös, 2. 
kovácsolt, 3. hígított). Meg kell érteniük továbbá 
azt a nagyon fontos szempontot is, miszerint a 
színezetet egy adott gén a jelenlétével éppen úgy 
képes befolyásolni, mint a jelen nem létével (azaz 
egy másik allél társának adva át a helyet). Mivel elég 
sok hígított színezetet is ismerünk, bátorkodnék a 
szín hígítottságot szabályozó géneket is beemelni 
az alapvető gének sorába, és így már háromra 
emelném a minden galambban előforduló 
színezeteket okozó gének számát. De lépjünk 
csak tovább! Eléggé fontos számunkra a (teljesen) 
fekete galamb is. Azt, hogy a kéknek nevezett 
galambok fekete farok szalagjának színe teljesen 
és egységesen beborítja a galambot egy Spread 
(szétterítő) nevű, a vadtípustól eltérő, mutáns gén 
okozza. A kék galamb a Spread gén jelenlététől válik 
feketévé, és a vad típusra jellemző, „nemspread” 
gén hatása miatt marad kék. Tehát egy fekete 
galamb színét már legalább négy gén határozza 
meg (1. fekete-kék alapszín, 2. valamilyen eltakart 
szárny mintázat, 3. nemhígított, 4. Spread). 
Visszatekintve a sárga kovácsolt változatra, az 
előbb levezetett logika miatt, már arra is azt kell 
mondanunk, hogy legalább négy gén határozza 
meg! (1. Hamu-vörös alapszín, 2. kovácsolt, 3. 
hígított, 4. nemspread). Lehet, hogy már most 
unják, de még nincs vége, hiszen még nem került 
szóba sokak kedvence, a receszív vörös szín sem! 
Ezt a színt ugyan receszív gének okozzák, de ha 
előáll a homozigóta állapot (dupla dózis), az így 
kialakuló színezet sok más gén hatását eltakarja, 

láthatatlanná teszi. Ebből a szempontból vannak 
tehát recesszív vörösök, amik mindenféle eltakart 
színezetűek lehetnek és vannak nem recesszív 
vörösök, amiknek mindenféle színei láthatóak. 
A fekete galamb tehát azért (is) fekete, mert nem 
recesszív vörös, és a sárga kovácsolt is azért sárga 
kovácsolt, mert se nem Spread, se nem recesszív 
vörös. Ha jól számolom ezzel már ötre emeltük az 
alapvető (nagyon fontos, nagyon ismert, nagyon 
gyakori) színezet meghatározó gének sorát. 

Jöjjenek akkor a kisebb jelentőségű génhatások! 
A kék nem mindig egyformán sötét, a fekete 
nem mindig eléggé lakkos, a csőr nem eléggé 
világos, stb.. Ezek a tulajdonságok is mind gének 
által kontroláltak és vagy úgy befolyásolják 
a látható összhatást, hogy jelen vannak, vagy 
úgy hogy hiányoznak a csapatból, de helyettük 
ott van a „normál”, vagy egy másik mutáns 
alléljük. Ha jól belegondolnak kedves olvasók, 
akkor tulajdonképpen az összes lehetséges gén, 
amelyiknek valamilyen formában hatása van 
(hatása lehet) a végső színezet kialakulására, 
számít, de pontosan nem tudjuk, hogy ezek a gének 
összesen hányan is vannak! Bármely új mutáció 
megjelenése egy új génhelyen felismerhetővé 
tesz egy korábban még nem ismert, nem számon 
tartott lehetőséget. Végső következtetésként 
levonhatjuk, hogy a színezetet befolyásoló gének 
száma pontosan nem ismert, de mindenképen egy 
nagyon nagy, és állandó szám.

Cséplő Árpád
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Szintet lépett a hazai texán tenyésztés az elmúlt 10, 
de még inkább a megelőző 5 év távlatában. Hogyan 
is tekintsünk erre? A galambtenyésztő számára ez az 
időintervallum komoly lehetőség, mivel a házigalamb 
fajban rövid (5-6 hónap) a generációs intervallum 
(generációs intervallum = az unoka megjelenéséig eltelt 

idő, vagy egy másik defi níció szerint, a szülő életkora 
az utód megszületésekor). Különösen annak fényében, 
hogy a texán fajtát is csak 8 év alatt tenyésztették ki 
(1953-1961). Mennyivel másabbak egy lótenyésztő 
lehetőségei, ahol a generációs intervallum 8-12 év is 
lehet, ezért egy emberöltő alatt is csak csekély mértékű 

NAGYÍTÓ ALATT ... A TEXÁN

előrehaladást lehet elérni.  A texán világfajta. Rendkívül 
népszerű, nagy számban tenyésztik szerte Európában, 
legnagyobb számban Franciaországban, Olaszországban, 
Németországban és nem utolsó sorban Magyarországon 
is. De megtalálható már afrikai és arab országokban 
is (Facebook). Számomra több mint meglepő, hogy 

az anyaország, az USA alig-alig tud néhány tenyésztőt 
felmutatni. A hazai sikerek a nagyszámú, lelkes tenyésztő 
tábornak és a Texán Klub hatékony működésének 
tulajdoníthatók. A fajta a népszerűségét elsősorban annak 
köszönheti, hogy gyönyörű, szerethető, és nem utolsó 
sorban könnyen, problémamentesen tenyészthető. A 

1. Hibás fejpozíció 1. 2. Hibás fejpozíció 2. 3. Hibás fejpozíció 3.

4. Kívánatoshoz közeli fejpozíció 1. 5. Kívánatoshoz közeli fejpozíció 2.
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folytatásban olyan „fi nomságokról” lesz szó, melyekről 
nem, vagy csak ritkán beszélünk, pedig alapvető 
fontossággal bírnak a fajta megítélése szempontjából, 

elsősorban a kiállításra tenyésztő sporttársak fi gyelmébe 
ajánlva. Öt jellemzőt fogok boncolgatni. A példaként 
megjelenő fotók a sajátjaim mellett, a Facebook texános 
csoportjaiból származnak. 

A texán feje az USA standard szerint három 
kritériumnak kell, megfeleljen: 1. emelt, hátrahajtott 
(közel vízszintes), 2. kisméretű, 3. „V” alakban húzott a 
csőr felé.

1. emelt, hátrahajtott (közel vízszintes)
Legyen bármennyire is jó egy galamb a többi 

tulajdonságában, amennyiben ebben az egyben elvérzik, 
nálam nem jöhet számításba, nem lépheti át a küszöböt 
sem. Miért? Mert súlyosan befolyásolja (negatív irányban) 
az összbenyomást, megváltoztatja a texán karakterét, 
hamis képet közvetít a szemlélő felé (1-2. ábra)! Ez egy 
olyan jellemző, ami felett nem ritkán még a bírálatok is 
elsiklanak!

Milyen segítséget kaphatunk a természettől, ezen 
résztulajdonság megítélésében? Amennyiben a hibás 
fejpozíciót kívánjuk leírni, úgy a nyak elülső vonala, az 
alsó csőrkáva hegyéig ad segítséget, támpontot (1-2. ábra, 
piros vonal). Ha ez párhuzamos vagy közel párhuzamos, 
akkor nagy a baj (1-2. ábra). Pedig még ezt is lehet 
fokozni, ahogy az a 3. képen is látszik. Ez utóbbi képen 
a csőr már szinte bele áll a nyak elülső vonalába (3. ábra, 

piros vonalak). Ez súlyos hiba! Ezek azért katasztrofális 
fejpozíciók, mert súlyosan rombolják a texánról alkotott 
képet (nem felelnek meg standard megalkotója által 

a standardban is rögzített elvárásoknak). De milyen a 
jó fej pozíció? A 4. és 5. ábra zöld vonal szemlélteti a 
kívánatoshoz közeli fej pozíciót.

A helyes fejpozíció fontosságát az alábbi két kép mutatja 
a legszemléletesebben. Amennyiben egy rossz fejméret 
és rossz fejforma párosul egy jó fejpozícióval (6. ábra), 
értékesebb a fajta szempontjából, mint ha egy jó fejméret 
és jó fejforma, párosul rossz fejpozícióval (7. ábra).

2. „v” alakban húzott a csőr felé
A „kisméretű” résztulajdonság könnyen és jól 

megítélhető, nem is szokott gond lenni ezzel a 
gyakorlatban, annál inkább a „V alakban húzott a csőr 
felé” résztulajdonsággal. Itt tapasztalható a legtöbb 
tévút. Gyakran hallani az „íveltebb homlok”, „húzottabb 
homlok”, „lapos fejtető” kifejezéseket kiállításon is, 
ami még aggasztóbb, a bírálatokban is! Szó sem esik a 
hivatalos USA standardban ilyen kifejezésekről. A fejjel 
szemben csak a már felsorolt három elvárást támasztja 
az USA standard. Érdemes (lenne) tisztán látni ebben a 
kérdésben is. Természetesen nem állítom, hogy nem lehet 
akár szebb is egy szabályos ívű fej, ami lehet akár egyéni 
tenyészcél is, de hivatkozni rá, kiváltképp a bírálatokban, 
több mint szakmaiatlan! Úgyszintén a homlok említése is 
az, bármilyen értelemben is. 

A zavar forrása a következő lehet. Amint azt említettem 

7. Rossz fejpozíció (jó fejméret és jó fejforma)
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is, a fajtának van érvényes standardja, fajtaleírása. A 
fajtát kitenyésztő ország az USA, a standardot 1961-
ben fogadták el, másfél A/4-es oldal mindösszesen a 
terjedelme és máig változatlan formájában érvényes. 
Mindig értetlenül álltam a mások által létrehozott 
„fajtaleírásokkal” szemben. Két fő gondom van ezekkel. 
Először is, honnan kapták a felhatalmazást (vették a 
bátorságot), hogy leírják azt a fajtát, ami nem az övék?! 
Másodszor, bőségesen átdolgozva, kiegészítve, ki jobban, 
ki kevésbé, de eltávolodva az eredetitől alkotta meg ezeket. 
Úgy fogalmaznék, alkalmaztak népköltészeti, népmesei 
elemeket is. Még akkor is így van ez, ha ezt az általam is 
nagyra becsült francia tenyésztők hozták létre. Úgyszintén 
igaz ez az olasz, vagy a német „fajtaleírásra”, de a magyar 
„fajtaleírásra” is. Ezekben valóban megtalálhatók a már 
kifogásolt ívelt homlok, lapos fejtető és további népmesei 
elemek is. A napnál világosabb, hogy fajtaleírást CSAK 
az alkothat, aki a fajtát is létrehozta és elfogadtatta! 

Amennyiben bárki szeretne fajtaleírást létrehozni, ki 
kell tenyésztenie egy új fajtát, el kell fogadtatnia azt az 
országa tenyésztő szervezetével. Majd ezután, a tenyésztői 
szervezet szabályai szerint szájíze szerint alakíthatja, 
változtathatja a fajtaleírást. Érdemes (lenne) tisztán látni 
ebben a kérdésben is.

Nekünk, akik szeretjük és tenyésztjük a fajtát két 
lehetőségünk van mindösszesen: 1. Tenyésztjük a 
kitenyésztő ország érvényes fajtaleírása szerint, vagy 
a 2. nem tenyésztjük. Természetesen a bírálatoknak is 
e-szerint kell(ene) történniük. Véleményem szerint nincs 
harmadik opció.

3. „kecsesen ívelve simuljon a törzsbe”
A nyak megítélésében nincs probléma a gyakorlatban, 

tenyésztő, bíráló is általában jól látják a lényeget, kivéve a 
következő apróságot: a nyak kapcsolódása a hátvonalhoz. 
Itt a standard kéri, szó szerint idézem: „kecsesen 
ívelve simuljon a törzsbe”. Ez az egyik vesszőparipám, 

8. Kívánatos felsővonal 1. 9. Kívánatos felsővonal 2. 10. Hibás felső vonal

11. Extra törzsmélység 1. 12. Extra törzsmélység 2. 
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sportbarátaim is megerősítik. Ez azt jelenti, hogy 
törésmentesnek kell lennie ennek az átmenetnek (8-9. 
ábra, zöld vonal). Ezt csak a klasszisgalambokon láthatjuk. 
Egyelőre. Pedig az összbenyomás szempontjából alapvető 
jelentőségű! Vizsgáljuk meg a skála másik végét is (10. 
ábra, piros vonal).

Itt három önálló szakaszt tudunk elkülöníteni a 
felsővonalban. Ez súlyos hiba (ha kettőt, akkor is az)!

4. Törzsmélység
Szemrevalók a 11. és 12. ábrán látható madarak, nem 

tagadom, de nem biztos, hogy ez a jó irány, hiszen innen 
majdnem lehetetlen teljesülnie a standard egy másik igen 
fontos elvárásának, miszerint szélesebbnek kell lennie, 
mint amilyen mély. A kiállításokon egyre gyakrabban 
látok extra törzsmélységgel galambot a magasan értékeltek 
között is. Látni vélek erre irányuló törekvést a tenyésztők 
részéről, de talán még nem késő. Érdemes (lenne) tisztán 

látni itt is. 
5: Láb és ízületei
Érdemes szem előtt tartani. A láb nem merőleges a 

talajra! Az USA standard szerint „csaknem egyenes”, de 
nem az. Miért? A 13. (standard) képen zöld karikákkal 
jelöltem a négy ízületet, ami egyben a korrekt lábszerkezet 
is. Ez legyen a cél. A 14. ábrán látható galamb mozgásában 
korlátozott az eredeti háziasított galambéhoz képest, mert 
a sípcsont (alsócomb) extrém módon lerövidült, így a 
sarokízület függőleges helyzetbe került, ezzel elveszítette 
eredeti funkcióját. A sarok nélkülözhetetlen a lépés 

megkezdésekor. Rajta keresztül, mint egy forgásponton 
emelkedik meg a test, és a talajra érkezéskor is rajta 
keresztül csillapítódik a súly. A térdízület nem pótolja a 
sarokízület funkcióját! A talp–sarok–térd–csípőízület 
korrekt alakulása biztosít rugalmas alátámasztást a 
testnek (13. ábra). Továbbá ez a négy ízület biztosítja a 
fajra jellemző harmonikus mozgást! Ezt az anatómiai 
szerkezetet láthatjuk a házigalamb ősén, a szirti 
galambon (Columba livia) és a legtöbb mai galambfajtán 
is. A természet alakította ki, mint a helyváltoztatás 
legoptimálisabb eszközét. Ezzel hajtható végre a legkisebb 
energia befektetéssel a helyváltoztatás.

6. Szemgyűrű
Még egy apróság. A standard egyértelműen fogalmaz, 

keskeny és világos hússzínű. Úgy tapasztalom, szinte 
mindenki a világos pergamen színt keresi, bevallom nekem 
is jobban tetszik ez, de legyen világos mindannyiunk 

számára. Nem ez a követendő! Egy „szerencsénk” van, 
ma még messzi járunk attól, hogy ez döntsön két galamb 
között.

Búcsúzóul, bízom abban, hogy a fentiek hozzásegítik az 
érdeklődőt szeretett fajtánk jobb megértéséhez, a gyakorló 
tenyésztőt pedig ahhoz, hogy a tenyésztésben előre lépjen, 
állományát magasabb szintre emelje.

Köszönöm a fi gyelmet, tisztelettel:
Papdi Imre

Állattenyésztő agrármérnök
www.jan-aarden-pigeons.com

+36-30-941-1031

13. Láb és ízületei 1. 14. Láb és ízületei 2.
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HÚSGALAMB - TENYÉSZTÉS

Az előző alkalmak során megismerkedtünk a modern 
húsgalamb-tenyésztés takarmányozási alapjaival, 
lehetőségeivel. A cikkek vezérfonalát-gondolatmenetét 
tovább szeretném vinni, a húsgalamb-tenyésztés 
témakörét több szemszögből körbejárni. 

Megkerestem ezért Magyarország egyik 
legnevesebb húsgalamb-
tenyésztőjét, aki példamutató 
magatartásával, szakmai 
alázatával, felkészültségével 
és segítőkészségével minden-, 
a húsgalamb-tenyésztéssel 
szimpatizáló és a galambhús-
előállítás iránt érdeklődő ember 
számára kiváló példa lehet. 

Ő Bálint Csaba, 
dunaföldvári Aranyszalag-
díjas húsgalambtenyésztő. 
Az Aranyszalag-díj a Magyar 
Gasztronómiai Egyesület 
által a francia Label Rouge 
mintájára alapított tanusító-
védjegy. Ezt a védjegyet 2019-
ben négy ’termék’ kapta meg. 
Ezek a termékek a legkiválóbb 
minőségű magyar élelmiszerek 
képviselői.

Csaba 1979-ben született 
Dunaújvárosban. A galambok szeretetét édesapjától 
örökölte; nyolc évesen már postagalambokat, 
kingeket és egyéb keresztezett állományt tartott. 
Galambász pályafutását életének kezdeti szakaszában 
postagalambászattal folytatta, majd néhány rövidebb 
külföldi tartózkodás után hazatérve újra nekiállt szeretett 
hobbijának. A húsgalambok felé 2014-ben irányult a 
fi gyelme, immáron komolyabb szinten kezdve el velük a 
foglalkozást. A húsgalambok lakhelye Dunaföldvár lett. 

Az első állományokkal még fordultak elő gondok, 
de a fokozatosan növekvő ismeretanyag-tudás-
tapasztalat segítette Csabát a fel-felbukkanó problémák 

leküzdésében. Az évek során mintegy mentor, Hodosi 
János segítette Csabát, aki Debrecen vonzáskörzetében 
üzemeltetett húsgalamb-telepet. Csaba rengeteg időt 
töltött el a telepen és megismerte az ott található 
állományt. 

János 2019-ben elhunyt, halála után Csaba vette át 
a telep szakmai irányítását. 
A telepen Kovács Dávid 
telepvezető irányításával végzik 
el a feladatokat.

A dunaföldvári-, és a Debrecen 
környéki telepen 4 húsgalamb-
fajta ill. hibrid található meg: 

- hubbel,
- carneau,
- mirthys,
- euro-pigeon.
Mind a dunaföldvári- (kb. 

130 galamb), mind a Debrecen 
környéki telep (kb. 1500 
galamb) közös jellemzője - 
megfelelve ezzel az Aranyszalag 
elvárásainak, hogy a galambok 
világos, szellős és tiszta 
dúcokban élnek és szaporodnak.

A fi atalokat 28-32 napos 
korban legalább kb. 600-
650 g-os élőtömeggel vágják, 

ebből a vágott test súlya min. 500 g. A galambok 
kizárólag szemestakarmányt és természetes összetételű 
emésztőanyagokat kapnak (zúzott kavics, apró kagyló), 
emberi fogyasztásra is alkalmas minőségű ivóvíz mellett. 

Csaba kifejezetten támogatja a kisebb méretű, családi 
jellegű galambtartást, az általa is sokra tartott, és 
tenyésztett fajtákkal, ill. hibridekkel.

A cikksorozat következő részeiben - Csaba segítségével 
ezen galambokat és legfőbb jellemzőiket ismerjük majd 
meg.

Gyimóthy Balázs

Cél a profizmus. Egy tenyésztő, aki nem a levegőbe beszél
A Bálint húsgalamb, azaz Bálint Csaba dunaföldvári tenyésztő bemutatása
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A CHABO FAJTAKLUBRÓL ÉS TAGJAIRÓL RÖVIDEN

A 2008-i megalakulás óta tagok létszáma 20 fölé 
emelkedett. Minden évben voltak új belépők, de közben 
el is hagyják, néhányan a klubot többnyire azok a tagok 
mennek, akik amúgy sem gondolják komolyan. Bizonyára 
vannak még tenyésztők országszerte, akiknek itt lenne 
helyük a fajtaklubban, mert állományuk minősége és 
tenyésztői tudásuk, valamint chabo iránti szimpátiájuk 
és elkötelezettségük alapján ezt tartom helyesnek.

Tagjaink három csoportra oszthatók. Első részben az 
alapító tagok és a hozzájuk szorosan kapcsolódó később 
csatlakozott. de mindenképen aktív tagok, ők azok, akik 
keringetik, a klub vérét tehát fenntartják az életet, klubos 
eseményeken, kiállításokon, bemutatókon, képzéseken, 
ott vannak és részt vesznek a döntésekben is. Egy bizonyos 
részük már külföldön is képviselte klubunkat. A másik 
csoportba tartoznak azok, akik csak ritkán, majdnem 
hogy csak évente egyszer képviseltetik magukat vagy 
jobbik esetben csak állatot küldenek a kiállításra. Pedig 
igyekszünk őket segíteni tenyésztésben, szaktanácsban, 
utazásban, fi gyelemfelhívásban, a tagság egy negyed 
része tartozik ebbe a csoportba. És egy negyede a 
külföldi tagjaink, akik között van tiszteletbeli tag is, aki 
rendszeresen segíti a klubot állomány frissítéssel, mások 
pedig csak kiállítanak. Egy-egy tag kiállító képessége 
2-3-tól 15-20 állatig terjed. Tagjaink névsora és általuk 
tenyésztett színek a fajtaleírás, színváltozatok stb. klub 
honlapján, www.chaboklub.eoldal.hu találhatók. A 
tagság véleménye a taglétszám növeléséről. Egyetértünk 
abban, hogy csak olyanok csatlakozzanak, akik komoly 
szándékkal jönnek és kitartanak nemcsak a fajta, hanem 
a társak mellett is és részt vesznek a szakmai napokon és 
kiállításokon.

Fajtaklub éves eseményeit előre megtervezzük. 
Az elmúlt években gyarapítottuk a szakmai napok 
rendezvények számát 2020-ra már három nyári 
találkozót terveztünk a szokásosat Törökszentmiklóson, 
2019 év tervének egyik pontja a Dunán túl meghódítása 
volt ez annyira sikerült, hogy az idén már fi atal állatok 
bemutatásának találkozójára is meghívást kaptunk, 
amit el is fogadtunk. Tolna-Baranya megye határán, 
Hidason a Bonyhádi V-163egyesülettel bemutatjuk fi atal 
állatainkat és szakmai képzést is tartunk. A harmadik 

nyári találkozónk pedig már lassan hagyománnyá válik, 
amit tenyésztőnél tartunk és az általa tenyésztett színek 
a témakör, amire a szakmai előadó beszámolót készít, 
azonkívül a vendéglátónk madarainak elemzésére is 

Nagy Mihály tenyészetéből származó fekete babos fodros 
tyúk

Emsbürenbe (2018)
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sort kerítünk. Falu programokon, a szárnyas fesztiválon 
tervezzük még a fajta népszerűsítését, a szakmán felül az 
emberi kapcsolatok szorosabbá tétele, szakma és hobbi 
mellett baráti kötelékek erősítése a célunk. Fajtaklub 

kiállítást évente más helyen rendezünk, hogy az ország 
különböző részein népszerűsítsük, a fajtát és szerezünk 
barátokat. Kedvenceinket az MGKSZ által megrendezett 
nemzeti kiállításon is bemutatjuk. És ha még az 
időkeretbe belefér külföldön is képviseljük a Magyar 
Chabo Fajtaklubot ezek. Olykor komoly továbbképzések 
színhelye is, mert nagy kínálat jobban lehetővé teszi a jó 
pontok, tulajdonságok, elemzését megtárgyalását. Így 
tettünk 2018-ban is hat chabo barát képviselte hazánkat 
Emsbürenben a Német Chabo Club által rendezett 
801 db chabo egyedszámot elérő eddigi legnagyobb 
nemzetközi chabo kiállításon. Szakmailag ez a találkozó 
igen sokat jelentett a klub tagjainak nemcsak a fajta 
tollstruktúra és szín tanulmányozása ismeretbővítése 

szempontjából, amit ott tartózkodásukon és a hazaúton 
volt időnk megvitatni és feledhetetlenné tenni, hanem 
az egymás tenyésztői szokását, gyakorlatiasságát is 
sikerült megismerni és a baráti kötelékeket erősíteni. E 

féle kirándulásokat melegen ajánlunk minden chabo 
rajongónak. 

Az idei 2020 évi Német kiállítást nagyobb létszámmal 
szeretnénk meg látogatni, mert sokkal közelebb 
lesz megtartva, és kedvezőbb feltételekkel egy jó 
szakmai továbbképzésnek ígérkezik. A magyarországi 
kiállításunkat a Nádudvari V-285 egyesülettel tervezzük, 
mert úgy látjuk, hogy az ország keleti területén is lenne 
érdeklődő chabo tenyésztésre, azonkívül jó lenne, ha ott 
is meglepetés képen csatlakozna fajtaklubunkhoz néhány 
új tenyésztő amint ez Hidason is megtörtént.

Török József 
Magyar Chabo Fajtaklub, szakmai előadó

< Aranybúza kakas, tenyésztő: Nagy Mihály
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TAPASZTALATAIM A HOLLAND TÖRPETYÚKKAL

Üdvözlöm a kedves olvasókat! Illés Gergő vagyok, 18 
éves, fi atal díszbaromfi  tenyésztő. 

2010-ben kezdtem baromfi tartó pályafutásom 
hagyományos japán (keverék törpe) tyúkokkal Gyömrő 
szélén található ikerházunk kis kertjében. Az általam 
most tenyésztett kedves kis holland törpetyúk fajtára 
2014-ben találtam rá az interneten. Magyarország egyik 
legnagyobb tenyésztőjének weboldalának köszönhetem, 
hogy immár hat éve tenyészthetem őket. Panta József és 

Fábián Péter nagyban hozzájárult eddig munkámhoz, 
amit ezúton is köszönök nekik!

Elég fi atalon kezdtem a baromfi tartást, így tudom, hogy 
egy a Budapesthez közel élő gyermeknek mennyire nehéz 
elindulni ezen a rögös úton. Megfelelő érvekkel meg lehet 
győzni a szülőket. Édesapám az elejétől kezdve támogatott. 
Anyukám volt az, akit nehezebb volt meggyőzni, de 
egy idő után ő is beleegyezett. Ezért szakmai tudásban 
és segítségnyújtásban is támogatom a nálam fi atalabb 
hobbitársakat és a velem egy korosztályba tartozókat. 
Madarakkal is meg szoktam őket ajándékozni. 

A fajta külleme volt az, ami megfogott. Nagyon 
szeretem a minőségi, formás kis törpetyúkokat. Mikor az 
első madaraim hozzám kerültek csodáltam őket, de még 
teljesen vadak voltak. Kellő foglalkozással négy hét alatt 
a kezemből ettek és összeszoktak az itthoni házi kedvenc 
labrador kutyákkal is. 

A parlagi típusú tyúkok legkisebb képviselője régről 
ismert Európában. Hollandiában már a 18. században is 
tartották. Így a kontinens egyik legrégebbi törpe fajtája. 
1906-ban Hollandia nemzeti törpetyúkjának választotta. 
Története során sok különböző fajtával keresztezték 
új színek létrehozása érdekében. Az 1950-es évek után 
terjedt el igazán Európában majd később Amerikába is 
importáltak. 

A holland törpetyúkok igazi eleven kis madarak. 
Folyamatosan mozognak, szeretnek repdesni, de tudják, 
hogy hol a határ. Helyigényük nem nagy. Akinek nincs 
nagy kertje, mint nekem, könnyen tudja őket tartani. 
Egy pár kényelmesen elfér 1,5-2m2-en, de sokkal 
jobban szeretik a tágas és magas tereket, ha mindennap 
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kedvükre legelhetnek, szaladgálhatnak, tojótáp sem 
kell tojáshozamuk növelésére. Évente 80-100 db 30g-os 
tojást raknak. Alapvetően nagyon kis kedves állatok, 
gyönyörűen mutatnak a kertben és a kiállítási ketrecben 
is a legjobb formájukat mutatják.

Április és május környékén sok tyúk leáll a tojásrakással 
és kiváló kotlóként gondoskodó anyaként neveli utódait. 
Keltetésük semmiben nem más, mint bármelyik 
tyúkfajtáé. Kis termetük miatt elég sokáig nem viszem 
ki őket a kertbe, mivel a csibehálón is könnyedén 
átcsusszannak, gyorsan kihűlnek. Az első naptól kezdve 
vitaminos vizet kapnak, így tudom minimalizálni a 

csibekori elhullást is.
Sokan állítják, hogy díszbaromfi k nagyon kényesek és 

érzékenyek. Természetesen ez a legtöbb fajtára igaz lehet, 
de a holland törpetyúkra nem jellemző. Betegségekre 
nem fogékony, megfelelő vitaminok segítségével életük 
során egyszer sem lesznek betegek. Takarmányozásuk 
a lehető legegyszerűbb. Imádják a napraforgót (szinte 
bármennyit meg tudnak belőle enni), valamint borsó, 
búza, roppantott kukorica, kukorica, lenmag. Keveréket 
adok nekik, tollváltásnál fehérje adag növelésére bolti 
sonkát szoktam adni, ettől fényesebb tollazat és némi 
faroktoll növekedés megy végbe.

2018 volt számomra az első év, amikor kiállításra 
neveztem madaraim. A Rákosmenti Kisállat Tenyésztők 
Egyesülete által szervezett kiállításra neveztem 
akkor még csak két holland törpetyúkkal és két 
bantammal. 2019-ben neveztem 7 madarat, 

mivel úgy gondoltam, hogy azokból már lesz olyan, 
ami megüti a mércét. Igazam is lett! 2019-ben kelt saját 
tenyésztésű kék színű tojóm 96 ponttal Kiállítás Győztes 
lett, fekete tojóm is 96 pontot kapott.

2021-ben, ha a COVID-19 engedi, József és Péter 
barátommal nevezünk a Welsben rendezendő Európa 
Kiállításra. Ahová már remélem saját tenyésztésű babos 
színű állataimat tudom elvinni. 2018-ban elhatároztam, 
hogy létrehozok egy új babos vonalat, mivel a babos 
színből az országban csak egy pár volt. Kék babos tojóval 
és fekete kakassal kezdtem majd erős szelektálás után idén 
F2-ben sikerült a babos rajz újra alkotása. A következő 

szezonban már csak a létszám és a minőség növelésére kell 
törekednem. Ám semmi sem mehet mindig jól. Barátaim 
segítségével 2019-ben hat babos holland törpetyúkot 
importáltam Németországból. Ebből sajnos, saját 
hibámból a tenyészkakas eltávozott az élők sorából. Így 
azt gondoltam, hogy a tenyésztést befejezem, de tartalék 
kakasomnak köszönhetően négy babos csibe is kelt. Kettő 
német és kettő saját, így kaptam még egy esélyt.

Meleg szívvel tudom ajánlani ezt a szeretetbomba 
fajtát. Nagyon sokat köszönhetek madaraimnak, és ezt az 
érzést, amit ők nyújtanak más fajtánál nem lehet érezni! 
Szeretettel várom a kedves érdeklődőket kertemben és az 
interneten egyaránt. 

Elérhetőségem: illes.gergo2002@gmail.com vagy 
Facebook oldalam: Dutch bantam poultry/Holland 

törpetyúk tenyészet.
Illés Gergő
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MINI KOSORRÚ NYÚL - A NAGY KEDVENC

A nyúltenyésztés a hobbim. Gyermekkoromtól 
nem volt teljesen ismeretlen a nyúltartás, szüleim 
is tartottak. Húscélú nyulak tartásával kezdtem 
a nyulazást, bécsi kék, castor rex, pannon fehér, 
hyla, nagy hotot egyedeit tartottam. Később csak 

kedvencnek szerettem volna egy törpe kosorrú 
nyulat. Minden itt kezdődött. Rövid időn belül több 
törpe kosorrú- és színes törpe nyulam is lett.

Beléptem az MGKSZ-be, mert kiállításokra is 
szerettem volna járni velük. Ekkor már csak törpék 
voltak. A klubban sok segítőkész embert ismerhettem 
meg, akikkel a mai napig tartjuk a kapcsolatot és 
segítjük egymást. A kiállításokon rengeteg hasznos 

tanácsot kaptam, sokat tanultam arról, hogy hogyan 
is kellene kinéznie egy „tökéletes” nyúlnak.

Vannak, akik az első pillanattól tudják, hogy milyen 
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fajtát és színt szeretnének tenyészteni és vannak, akik 
évekig keresik az útjukat, több fajtát kipróbálnak, 
mire rátalálnak az igazira. Én az utóbbi vagyok.

A nyúltenyésztésről és a nyulak tartásáról sok 
könyvet olvastam, és a fajtákról az Interneten is 
próbáltam tájékozódni, főleg külföldi oldalakon. 
Akkor még nem volt a Nyúl fajtaleíró könyv, amit 
azóta nagy örömömre kiadtak.

Feltűnt, hogy van egy „más” kinézetű törpe 
kosorrú, ami nem is törpe, hanem mini nyúl. Rögtön 
tudtam, hogy nekem ő kell! Ő lett a nagy szerelmem.

Elkezdtem kutatni a fajta magyar tenyésztői után. 
Igyekeztem több helyről és minél több információt 
beszerezni a fajtáról. 2018-ba jutottam oda, hogy 
Angliából és Franciaországból néhány tenyésznyulat 
importáljak.

Ennek a fajtának a tenyésztése, tartása, nagyobb 
fi gyelmet igényel, mint a nagytestű társai. A 
törpe nyulakra jellemzően ők se viselik könnyen 
a nagy hideget, 10 fok alatt már fáznak, hamar 
áthűlnek. Jellemzően 2-4, ritkán több utódja 
van. A tenyésztését tovább nehezíti a törpe gén 
jelenléte. Takarmányozása minőségi jó tápot igényel. 
Fontos a rostban gazdag takarmány. Mint minden 
tenyészállatnál, náluk is kiemelten kell fi gyelni, hogy 
el ne hízzanak. Méretükből adódóan erre különösen 
oda kell fi gyelni, könnyű túletetni őket. 

1950-es évek elején a holland Adrian de Cock 
kezdet bele a fajta kitenyésztésébe. 1964-ben fogadták 

el a fajtát elsőként. Azóta sok változáson ment 
keresztül, több tenyésztő bevonásával. 1970-ben újra 
kérelmet nyújtottak be a standard módosítására, 
amiben a súlyát maximáltra csökkentették. A fajta 
nagy sikert aratott, az egész világon elterjedt. Bár 
minden országban kicsit módosult a standardja. 
Angliába 1990-ben fogadták el. Ott nagyobb súly 
is megengedett. Azóta is töretlen a fajta sikere. 
Európában még csak pár országban ismerik el 
hivatalosan önálló fajtaként, Közép-Európában 
Magyarország lehetne az első. Jelenleg elfogadtatás 
alatt van ez a fajta. Külföldön Mini Lop néven ismert. 
Nem szabad összekeverni az NHD-vel, az az itthoni 
törpe kosorrú elnevezése.

Sokszor kérdezik, hogy mi a különbség a törpe és 
a mini kosorrú nyúl között. Akkor a mini a kisebb? 

Nem, nem feltétlenül. A törpe standard súlya 1,5-
2 kg között van, a minié 1-1,7 között. De mint 
minden fajtánál vannak egyedek, amik a standardot 
átléphetik minden irányba. Így még nagyobb az 
átfedés a két fajta közt, ami a súlyt illeti.

Akkor mi a különbség köztük? Hogy lehet 
megkülönböztetni őket? A testfelépítésük, a 
testarányok mások, amit elsősorban a törpe gén 
okoz. A törpe kosorrú a kiskosorrú nyúl kisebb 
egyedeinek a szelektálásával lett kialakítva, ezért 
annak a „kicsinyített mása”. A mini esetében a törpe 
gén jelenléte is ad egy más külsőt a nyúlnak, de nem 
egyszerűen a törpe kosorrú törpegénes változata.
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Ez a törpe gén, pont mint a színes törpe nyúl 
esetében, a tenyésztést megnehezíti. Nem elég, 
hogy egy törpefajta jóval kevesebb utódokat fi al, de 
a törpe gén miatt 25%-uk úgynevezett peanut lesz. 
Azaz mind a két szülőtől megkapja a törpe gént, így 
életképtelen. További gondot okoz, azoknak, akik 
kiállításra tenyésztenek, hogy szintén 25% esély van 
arra, hogy „fals” nyúl születik. Azaz nem rendelkezik 
törpe génnel. Mivel a minik esetében, a kívánt forma 
eléréséhez szükség van ennek a génnek a jelenlétének, 
ezért a „fals” mini kiállításon nem fog megfelelni.

Azért itt megjegyzem, hogy egy „fals” mini nem 
fog teljesen úgy kinézni, mint egy törpe kosorrú nyúl, 
ezért nem szabad törpe kosorrú nyúlként kezelni! 
Általános jellemzője, a nagy fej, rövid fül, rövidebb, 
púpos hátvonal.

Maga a fajta, annak ellenére, hogy nem elismert 
még itthon, nagyon kedvelt, sok tenyészetben 
megtalálhatók, mára a hazai törpenyúl állományok 
közt az elsők közt van számbelileg.

Már sok évvel ezelőtt hoztak be lelkes tenyésztők 
külföldről miniket. De igazából 1-1,5 éve jött be 
nagyon sok import mini kosorrú nyúl. Elsősorban 
Angliából, ahol már elismert ez a fajta, változó 
minőségben, ami az itthoni magyar állományt 
javítani, tökéletesíteni tudná. Nagyon fontos lenne, 

hogy ezek a nyulak kiállításokon bemutatásra 
kerüljenek, szakavatott bírók véleményezzék, ezzel 
segítve a fajta lelkes tenyésztőit, hogy tényleg a 
legjobb egyedek kerüljenek be a tenyésztésbe.

A kiállításon való részvétel elengedhetetlen ahhoz, 
hogy egy tenyésztő megtanulja, mire kell odafi gyelni 
a nyúl kinézete, tenyésztése kapcsán. Tisztába legyen 
a hibákkal, a kívánt követelményekkel. Kiállításokon 
lehet csak megtanulni a bírálóktól, hogy mit és 
hogyan lehet, kell javítani.

Nagyon sok év szükséges ahhoz, hogy az itthoni 
állomány letisztuljon és a kívánt minőséget 
megközelítse, de ez csakis ezen az úton lehetséges. A 
tenyésztés, a fajta nemesítése és annak a javítása egy 
nagyon hosszú folyamat. Sok év mire felépít az ember 
egy elfogadható állományt. Mindennek az alapja, 

hogy a tenyésztő tudatában legyen a kívánalmaknak 
és tudatosan alakítsa az állományát.

Az itthoni mini állomány és tenyésztők ennek a 
folyamatnak a legelején járnak. A fajta elismerése 
lenne az első lépés. A következő a tenyésztőkön 
múlik, hogy akarjanak tanulni a fajtáról, a standard 
szabályainak megfelelően, tudatosan a kívánt forma 
felé vinni az állományukat.

Dr. Királyné M. Szilvia
Rácalmás

Fajtarajzok: https://www.pinterest.ca/megan_vanderpol/holland-lops-type-selection/
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KALANDOZÁS AZ ÓRIÁS KOSORRÚ NYÚL VILÁGÁBAN

Az óriás kosorrú nyúl eredete
A lógó fülű nyulak már több évszázada léteznek 

Franciaországban és Angliában. A fajta a fej két 
oldalán lelógó fülét egy mutációnak köszönheti. 
Ez egy olyan domesztikációs jegy, melyet a 
kutyáknál, sertéseknél, birkáknál és kecskéknél 
egyaránt megfi gyelhetünk. Az, hogy a lógó fülek 
végül fajtabélyegként rögzültek, öröklődnek, a 
következetes pároztatásnak köszönhető. A fajtát 
a franciaországi tenyésztők elsősorban jelentős 
húshozamuk és különösen értékes bundájuk miatt 
tartották. Az angliai tenyészetekben ez a fajta 
viszont státuszszimbólumnak számított, ezért a 
fülek hosszúságára és azok szélességére fektették 
a hangsúlyt. Az angol tenyészetek egyedeinek 
testformája ezért inkább hosszú és karcsú.

A fajtát Németországban 1870 körül kezdték 
tenyészteni, amikor a német-francia háborúból 
hazatérő katonák, akik már megismerték a 
nyúltenyésztést, néhány egyedet hazavittek magukkal. 
A német tenyésztés is elsősorban a gazdaságosságra 
fektette a hangsúlyt, később azonban a különböző 
tenyésztési irányoknak köszönhetően eltérő 
színváltozatok is kialakultak, majd idővel a testméret 
is jelentős változatosságot kezdett mutatni.

Ezeknek a hatalmas nyulaknak a népszerűségét nem 
csak pompás megjelenésük, hanem bonyodalmaktól 
mentes tartási igényei is indokolják. A fajta egyedei 
ugyanis rendkívül kiegyensúlyozottak: nem igazán 
ijedősek, de nem is agresszívak. Házi kedvencként 
kezdő nyúltartóknak, gyermekes családoknak bátran 
ajánlhatók. Ezt a fajtát különlegessé teszi rendkívüli 
intelligenciája, valamint az, hogy akár még a saját 
nevére is képes hallgatni.

Lessünk bele picit az óriás kosorrú nyulak 
fajtaleírásába!

„A test zömök, széles és nagy, mégsem petyhüdt. 
A test rövidebb, a váll széles, a far kerek és jól fejlett. 
[…] A nőstények testfelépítése valamivel fi nomabb a 
bakokénál, de a masszív törzs alapkövetelmény.” Az 
egyedek normál testtömege 5,5 kg fölött van, míg a 

minimális testtömeg 4,5 kg, a maximális pedig 9 kg. 
„Az aljszőrzete különösen tömött; koronaszőre jól 
fejlett, de nem túl kemény. A szőr hossza körülbelül 4 
cm.” A füleket a szőr sűrűn borítja. A fej karakteressége 
mindkét ivar esetében elvárás: a homlok és a pofa 
széles, az orr pedig nagyon hajlott. A szemek nem 
mélyen ülők, illetve nagyok. A kosorrú nyulak talán 
egyik legérdekesebb küllemi tulajdonsága az, hogy a 
fülek a fej mindkét oldalán patkó formában futnak 
le. A fülek függesztésénél található a korona, mely jól 
fejlett, egyenletesen vastag és tömött. A fülek hossza 
38-45 cm lehet. A fajtánál elismertek a vadas-, nyúl- 
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és sötétszürke árnyalatok, valamint a vasderes és 
nyúlszínű, a fehér (piros és kék szemmel egyaránt), 
illetve az összes egyszínű árnyalat. „Elismert még a 
türingiai (madagaszkár) és a türingiai rajzolatú is. 
Ezek a színárnyalatok (a fehéret kivéve) az olyan 
tarka nyulak esetében is elfogadottak, amelyeknél a 
kabátrajzolat elismert.” Ugyanakkor nem elfogadott 
színek és minták az ezüst, a jamora és a pöttyös tarka.

Tartástechnológia és takarmányozás
Ezeknek a nyulaknak a megfelelő tartására 

számos megoldás kínálkozik, egy dolgot azonban 
mindenképpen fi gyelembe kell venni: a nyulat 
nagy testmérete miatt nagy méretű ketrecben 
kell elhelyezni. Ha családi kedvencnek szánjuk, 
biztosítsunk neki kifutót.

Ügyeljünk a változatos takarmányozásra! Ennél a 
fajtánál bátran igazíthatjuk az étrendet az évszakok 
változásához: nyáron nyugodtan adhatunk nekik 
zöldtakarmányt különböző gyógynövényekkel 
vegyítve, télen pedig jó minőségű szénát kínálhatunk 

nekik tömegtakarmányként. A gyógynövények 
szárított változatával télen is változatossá tehetjük 
nyulaink étrendjét. Ha lehetőségünk van rá, 
egészítsük ki mindezt gyökér- és gumószöldségekkel. 
A pelletált takarmányok, magkeverékek szintén 
szerepelhetnek étrendjükben.

A fajtatiszta tenyésztés világa
Galgamácsa település történelmi kulisszái 

között otthonra lelt nálam ez a fajta, és elkötelezett 
tenyésztője vagyok ma is. 2010 őszén, a monori 
börzén megláttam egy kosorrú nyulat, annak is az 
óriás változatát. Későbbi szakmai kutatásaim során 
megtudtam, hogy ez egy türingiai kabátrajzos 
bak volt. Hamarosan vettem hozzá fekete anyákat 
Vanya Mihálytól, egy elismert tenyésztőtől, és ezek 
utódai ejtettek csak igazán rabul. Bekapcsolódtam a 
tenyésztői munkába.

A Rákosmenti Kisállattenyésztők Egyesülete, az 
Óriásnyúl-tenyésztők Fajtaklubja sok segítséget 
nyújtott szakmai munkám fejlesztéséhez. A Magyar 
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Nyúltenyésztők Fajtaklubja pedig lehetőséget 
adott arra, hogy ne csak bővítsem tudásomat, 
de át is adhassak ismereteimből. A 
szervezet tenyészanyag-beszerzésre 
külföldi kiállításokon való részvételt is 
biztosított. 

Nemzetközi kiállítások esetében 
érdemes a franciaországi 
rendezvényekre nagy hangsúlyt 
fektetni, hiszen a fajta egyik 
őshazája az ország. Aki szintén 
elkötelezi magát a fajta mellett, 
azt arra szeretném bátorítani, 
hogy mindenképpen csatlakozzon 
a szervezett tenyésztéshez, hiszen ez 
biztosítja a tenyésztés hatékony kereteit. 

Saját, fekete színű kosorrú kollekcióm dániai 
Európa kiállításon elért eredményeihez is nagyban 

hozzájárult a szervezett keretek között végzett 
professzionális szakmai munka.

Ezúton szeretnék biztatni mindenkit 
arra, hogy szervezett keretek között 

végezze tenyésztői munkáját, 
és mérettessék meg tenyésztett 
egyedeiket nemzetközi 
porondon is, ahogy magam is 
tettem!
Sok sikert kívánok 

mindenkinek szakmai munkájához!

Tóth Roland
óriás kosorrú nyúl tenyésztő

Felhasznált irodalom
Országos Szövetsége, Budapest, pp. 56-57.
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A GALAMBÁSZATTÓL A NYÚLTENYÉSZTŐ 
VILÁGBAJNOKSÁGIG

A galambász körben már régóta dívó tenyésztő 
bemutatókhoz csatlakozva, el szeretném kezdeni 
a jelentős tenyésztői múlttal rendelkező, vagy 
érdekes fajtákkal foglalkozó nyúltenyésztők 
bemutatását.

Kezdetnek a közel 30 éves MGKSZ tagsággal 
rendelkező tenyésztőnk, a sárvári születésű Éder 
László Attilát szeretném górcső alá venni.
– Hol és mivel kezdted a kisállat tenyésztést?

Kezdetben Sárváron voltam tag, majd elnöke is 
az ott működő egyesületnek, ahol egyesületi szinten 
galambokkal foglalkoztam. Főleg angol indus és 
szegedi magasszálló galambokat tenyésztetem és 
állítottam ki. Későbbiekben törpe nyulakat kezdtem 
tartani, magamat „szaporítónak” nevezve, mivel 
csak házikedvenceket állítottam elő. 2015-ben 
találkoztunk, és meggyőztél, hogy próbáljak meg 
színtenyésztett nyulakat tenyészteni és azokkal 
kiállításokon megjelenni. Mivel a galambok által, 
habár csak egyesületi szinten, picit már jártas 
voltam ebben a világban, fogékony lettem az ötletre, 
sőt mondhatni megszállottja lettem a gondolatnak.
– Miben nyilvánul meg a meg szállottság?

Öt év alatt bejártam a legnagyobb külföldi 
kiállításokat Németország, Hollandia, Ausztria, és 
még a dániai Európa Kiállításról is sikerült tenyész 
anyagot beszereznem. 2017-ben a második magyar 
tag lettem az Osztrák Nemzetközi Törpenyúl 
Klubban. Alapító tagja voltam a C11 Nyúl- és 

Kisállattenyésztő Civiltársaságnak. Az elmúlt öt 
évben több jó eredményt értem el a magyar Nemzeti 
Kiállításokon és az osztrák klubkiállításokon. 

A 2019-ben Ausztriában rendezett törpenyúl 
világbajnokságon sikerült törpe szatén vörös nyúllal 

Klub Mester, Világbajnok Mester és Világbajnok 
Győztes címeket elérni. MGKSZ által Bronz 
koszorús tenyésztő címet is megszereztem színes 
törpe kéknyesttel. Jelenleg színes törpe kéknyest és 
angol kosorrú nyulakat tenyésztek, melyek mellett 
baromfiudvaron még holland törpe citrom porcelán 
baromfi is kapirgál. Jövőre újra tervezem, hogy az 
Európa Kiállításon is részt veszek.
Minden tenyésztőnek ajánlom, hogy kövesse ezt 
az utat.

Sárvári Attila
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AZ AFRIKAI EZÜSTCSŐRŰ PINTY

A néhai Túri Miklósnál, a Gyáli 
Természetvédők és Kisállattenyésztők 
Egyesületének elnökénél sajátíthattam el a 
díszmadártartás alapismereteit. Miki bácsinak 
akkoriban egy csodálatos élőnövényekkel teli 
egzótás volierje volt. Ebben a volierben 
fi gyeltem fel egy pár apró termetű pintyre. 
Ekkor láttam először az afrikai ezüstcsőrű 
pintyet (Euodice cantans), ami a vörösfejű 
amandinák (Amadina erythrocephala), 
barnahátú aranyverebek (Auripasser luteus), 
rizspintyek (Lonchura oryzivora) között 
elveszett méretével. 

Kisiskolásként nem sok lehetőségem volt 
börzékre, kiállításokra járni, de ahol addig 
megfordultam, nem volt látható ezüstcsőrű. 
Manapság sem a legelterjedtebb pintyek 
közé tartozik Magyarországon. 
Míg Pest megyében 
alig néhányan tartjuk, a d d i g 
Csongrád megyében minden egzóta 
tenyésztőnél előfordul, Vas megyében ismerőseim 
elmondása alapján szinte nulla a faj egyedszáma. 

Madarunk korábban a Lonchura nembe 
tartozott. Sűrűn előfordul, hogy összekeverik 
az indiai ezüstcsőrűpinttyel, más 
néven malabári pinttyel (Euodice 
malabarica), melyből az utóbbi 
néhány évben sajnos nem láttam 
egyetlen egyedet sem hazánkban. 
Az ezüstcsőrűpintyeknél is 
elmondható, hogy alaktani 
bélyegek alapján nem, csak a 
hímek halk fütyülése alapján 
állapíthatjuk meg nemüket. 
Füttyük közben alig észrevehető 
a hímek torkán, hogy énekelnek. 
Szaporításuk sikeressége meglehetősen 
szélsőséges értékek között alakul. Néhány 
madár nehezen, vagy egyáltalán nem kezd el a 
szaporodni, viszont nagy többségűk majdhogynem 
leállíthatatlanul költ és nevel. Társas volierben volt 

olyan költőpárom, ami öt fészekalj fi ókát nevelt 
fel sikeresen egymás után. 

Viszonylag korán ivaréretté válnak, de 
6-8 hónapos korúk előtt ne vonjuk 

tenyésztésbe őket. Fészekhely 
szempontjából nem mondható 

válogatósnak. A félig 
nyitott, de a 

zárt odút is 
elfogadja. 

A Lonchura és a 
rokon fajokra jellemzően belőlük sem lehet több 
párat együtt tartani, mert hajlamosak egy fészekben 

éjszakázni, ami a költés rovására mehet. 
Tojásai száma 3-5 között változik. 

Takarmányozást tekintve a 
könnyebben tartható egzóták közé 

tartozik. Némi élőeleség és tojásos 
lágyeleség mellett muharmag, 
fénymag, fehér köles és négermag 
keverékkel már sikeres költést 
érhetünk        el. 
Itthon, jelenleg 5-6 színben 

lelhető fel, ami színárnyalati 
különbségekből is adódhat. Nyugat-

Európában 16 színváltozatát tartják 
számon. Ismét egy olyan madár, melynek 

tartásában van hova fejlődnünk.
Heincz László

fénykép: ©Mihó László
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Ami a bakteriózisok (baktériumok okozta 
betegségek) előfordulásának gyakoriságát 
illeti, a kólibacilózist egyre gyakrabban 
diagnosztizálják a díszmadaraknál.

A betegséget az Escherichia coli 
baktérium (kólibacilus) okozza és 
mivel több szerotipusa (változata) 
van, akár ugyanazon tenyészeten 
belül egyesek légúti tüneteket, 
mások emésztőrendszeri tüneteket 
produkálnak. Az Escherichia coli által 
okozott betegségeket kólibacilózisok gyűjtőnéven 
emlegetik és számos gyulladásos elváltozásért (pl. 
szívburok-, hashártya-, petevezeték-, légzacskó- 
és tüdő-, pofaüreg-, szem- és szemhéj-, orr(csőr)
üreg- és ízületgyulladás) okolhatók. Az E. coli 
gyakran másodlagos fertőzésekért is felelős más 
baktériumokkal, vírusokkal, parazitákkal vagy akár 
gombákkal egyetemben. Mivel igen komplex élettani 
tulajdonságokkal rendelkezik, számos változattal, 
képes alkalmazkodni és túlélni a környezeti 
behatásokat. Széles hőmérséklet tartományt 
tolerálnak és az anyagcsere folyamataiknak 
fenntartása szempontjából sem igényesek.

A fertőző betegségek egyre gyakoribbak a 
díszmadaraknál és diagnosztikai tévedések 
is előfordulnak. Nehezíti a problémát, hogy a 
díszmadarak esetében a kólibacilus patogén szerepe 
sem olyan egyértelmű, mint a többi szárnyasnál, 
mondjuk a tyúkoknál. A papagájfélék ürülékében a 
mikrofl óra vizsgálat arra a következtetésre vezetett, 
hogy még a látszólag tünetmentes madarak 25%-
nak bélsarában is jelen van a kólibacilus. Ez azt 
jelenti, hogy a kólibacilus gyakran áll a papagájfélék 
bélgyulladásának hátterében. Ennek beigazolása 
csak úgy lehetséges, ha minden esetben, amikor e 
kórokozót gyanítjuk, a bél szövettani vizsgálatát és 
a mikrobiológiai vizsgálatot elvégeztetjük. Érdemes 
lenne a vadonban elő madarak (papagájok) bélsarának 
a vizsgálata is. Sok szerotipusnak a tulajdonsága, 
hogy rezisztens (ellenálló) az antibiotikumokra és 
számos sejttámadó és sejtroncsoló mechanizmussal 

bír. A 
tünetek 
n a g y o n 
változatosak, 
ami abból 
adódik, hogy 
a kólibacilus i g e n 
sokféle szövetet képes megtámadni és másodlagos 
fertőzésként is gyakran jelen van.

A Staphylococcus, Pseudomonas, Proteus, 
Aspergillus kórokozókkal karöltve is támad és az 
A-vitamin hiány is fokozza a kórképet. Akár az alsó 
légutak fertőzéséért is felelős lehet önállóan, vagy 
más kórokozókkal együtt, de úgy néz ki, hogy izületi 
elváltozásoknál is jelen van.

Mint minden fertőző betegség esetén a gyenge 
tartási-, higéniai- és takarmányozási körülmények, 
a hosszas antibiotikum kúra (amivel szemben a 
kólibacilus gyakran rezisztens) hozzájárul a betegség 
kialakulásához. Mindenütt jelenlevő (ubikvitáris) 
baktérium, amelyet a nedves talajból, vízből, 
volierből, a környék növényeiről egyaránt ki lehet 
mutatni. Ugyanakkor légutak és emésztőrendszer 
nyálkahártyájának feltételes kórokozó baktériuma 
is lehet, amely állandóan ürül a szervezetből és 
fenntartja e körforgás által a fertőző potenciált.

A tojáson keresztül történő fertőzés is lehetséges, 
kétféleképpen: a petevezetéken keresztül vagy 
letojás után a héján át hatolnak be. Természetesen 
a következmény embrionális mortalitás (elhalás) 
vagy a kikelés után néhány nappal megbetegedés. 

A DÍSZMADARAK (PAPAGÁJOK) KÓLIBACILÓZISA
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Ha a kólibacilózis emésztőrendszeri tünetekben 
mutatkozik, akkor az ürülék sárgás-fehér vagy 
sárgás-zöldes, kristályos. Pseudomonas okozta 
társfertőződésnél inkább zöldes a széklet és légúti 
tünetek is előfordulnak. A néhány napos fi aknál a 
betegség vérmérgezéssel társul, az emésztőrendszeri 
szimptómák (tünetek) nélkül.

Az idősebb példányoknál a kólibaktériumokkal 
szembeni érzékenység jelentősen csökken és 
a tünetek inkább emésztőrendszeriek: eleinte 
világossárga a majd enyhén zöldes a széklet.

Mivel a bonctani elváltozások nem specifi kusak 
(sajátosak) és gyulladásos kórképet tárnak elénk, így 
szükséges a bakteriológiai (baktérium kitenyésztés 
táptalajon) vizsgálat, ami pontosít. A baktériumok 
mikroszkópikus vizsgálata nem releváns (irányadó), 
mivel a Gram negatív (egy sajátos festési eljárással 
egyes baktériumok piros színeződést mutatnak 
a mikroszkopikus mezőben) kórokozók jelenléte 

csak baktériumos fertőzésre utal. Kimondottan a 
papagájféléket érintő kólitörzsek beazonosítása még 
mindig folyamatban van és pontosításokat kíván.

Elméletileg számos antibiotikummal szemben 
érzékeny a kólibacilus, de mégis egyes törzsek 
rezisztenssé váltak az idők folyamán. Éppen ezért 
az antibiogramma – teszt, amely kimutatja egy 
kórokozó különféle antibiotikumokkal szembeni 
érzékenységét – ajánlott. A víz savanyítása 
(pH=2,5) minimalizálja a fertőződés lehetőségét, 
és eredménnyel használják a tenyésztők. A víz 
savanyítására számos kereskedelmi készítmény 
áll rendelkezésünkre. Magas szintű standardod 
(tenyésztési színvonalat) kell alkalmazni a tartást 
és takarmányozást illetően. A jó szellőztetés és a 
stresszhelyzetek kerülése is fontos.

Dr. Constantinescu Herman 

L. Tudor L. Tudor
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A STANDARD BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

3/2020 (II.07.) sz. határozat: A danzigi magasszálló keringő fajtaleírására beadott módosítási 
javaslatot a Standard Bizottság elfogadta. 

Régi megfogalmazás: „ Farok: Hosszú, mindössze 14 széles tollból álló, lyuk nélküli, kissé 
boltozatos, a szárnyvég kissé szélesebb, mint a mell.”

Új megfogalmazás: „Farok: Hosszú, 14-18 egymás szélét, hézagmentesen átfedő, széles tollból 
álló, enyhén boltozatos, a farokvég kissé szélesebb, mint a mell.”

6/2020 (II.07.) sz. határozat: A mondain fajta standardjának módosításához beadott kérelem 
alapján a szalagos kék indigó és kovácsolt kék indigó, andalúz, opál szalagos és 
kovácsoltak kék és vörösfakó, valamint sokszínű és qualmond színek bekerültek az 
elfogadott színek sorába.

8/2020 (IV.13.) sz. határozat: Az alföldi buga fajta beadott módosítási javaslatát a Standard 
Bizottság elfogadta.

9/2020 (IV.13.) sz. határozat: A hazai nevezéktanban a színek megnevezésének egységesítésére 
a Standard Bizottság 

• a hígított (dilute) Spread (S) fekete (+*b) színre a DÚN, 
• a nem hígított (+*d) Spread (S) barna (b) színre a CSOKOLÁDÉ 
megnevezést javasolja. 

12/2020 (VI.20.) sz. határozat: A mini kosorrú nyúl honosítási kérelmét a Standard Bizottság 
elfogadta. 

13/2020 (VI.20.) sz. határozat: A teddy törpenyúl honosítási kérelmét a Standard Bizottság 
elfogadta.

14/2020 (VI.20.) sz. határozat: A székely nyúl honosítási kérelmét a Standard Bizottság elfogadta.

A fenti határozatokat az MGKSZ elnöksége 2020. június 26-ai ülésén jóváhagyta.

Dr. Posta János
Standard Bizottság elnök
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1. Típus - erőteljes, tömör. A test rövid, széles, jól izmolt, alig látható nyakkal. A jól izmolt far rövid és jól 
lekerekített. A mellkas széles és mély, ívelten találkozik a széles és erőteljes vállal. A mellső lábak vastagok, 
rövidek és egyenesek. A hátulsó lábak rövidek, erőteljesek és párhuzamosak a testtel. A farok egyenes és 
erős, jól szőrözött. Egy kis toka megengedett, de nem kívánatos.
Enyhe és súlyos hibák: Lásd az általános részben.

2. Súly - felnőtt állat esetén: ideális súly 1,5 kg -1,6 kg. Minimális súly 1,00 kg legmagasabb súly 1,70 kg.

3. Szőrzet – A szőrzet sűrű és rugalmas. A lábak és a mancsok jól szőrözöttek.
Enyhe és súlyos hibák: Lásd az általános részben. 

4. Fej, korona és szemek – a fej a testhez képest nagy, széles és jól fejlett. A profi l (orrhát) erőteljesen ívelt, 
szemből nézve jó szélességgel a két szem között. Jól kitöltött pofarész, széles áll jellemzi. A szem nagy és 
fényes. A fül alapja kifejezett, kiemelkedve halad a fejtetőn át úgynevezett koronát képezve.
Enyhe hibák: A fej egy kicsit eltér a fajta és az ivar jellegétől.
Súlyos hibák: A kosorrúra egyáltalán nem jellemző fej. Ha a nősténynek kifejezetten bakra jellemző feje 
van, vagy pedig a baknak van nőstényre jellemző fejformája. 

5. Fülek – A fejhez egy jól fejlett úgynevezett koronával csatlakoznak. Patkó formájúak és a fülkagyló a 
pofa felé néz. A fülek szerkezete stabil, szélesnek és kellően húsosnak kell lenniük, jól szőrözöttek, végei 
lekerekítettek.
Enyhe hibák: Gyenge, lapos korona. Gyenge, vékony, vagy vasalt fülek. Rosszul hordott, kicsit felálló 
(lebegő) fülek. A test méreteihez nem igazodó fülek.
Súlyos hibák: Az egyik vagy mind kettő fül időnkénti függőleges tartása.

6. Szín és jegyek – minden elismert nyúlszínben és rajzolatban elfogadott.
7. Ápoltság- Lásd az általános részben

MINI KOSORRÚ NYÚL

Bírálati pozíciók pontok

1. Típus, testfelépítés és forma 20

2. Súly 10

20

4. Fej és fül 15

5. Szín 15

15

7. Ápoltság 5

1,00-1,24 kg között 1,25-1,34 kg között 1,35-1,60 kg között 1,61-1,70 kg között
8 pont 9 pont 10 pont 9 pont
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1. Típus: A test rövid és zömök (vagy tömör), széles első- és hátsó fél. Az első lábak rövidek és erősek, széles 
tartással, a teljes tartás félmagas. A nyak rövid, alig észrevehető. 
Enyhe hibák:Vékony és hosszú lábak, kissé hosszabb nyak, alacsonyabb tartás. 
Súlyos hibák:Nagyon hosszú vagy nagyon keskeny test.

2. Súly: Felnőtt állat esetén: Ideális súly 1,0 kg-1,35 kg. Minimális súly 0,90 kg legmagasabb 1,50 kg

3. Szőrzet: A szőr sűrű, egyenes, fi nom, nem fi lcesedik, hossza 5-8 cm. A szőr a hasán rövidebb.
Enyhe hibák: A kívánatosnál kissé vékonyabb, fi lcesedésre hajlomos szőr, apró eltérések a szőrzet ideális 
hosszától, kevés köztes szőr. 
Súlyos hibák: Túl vékony szőr, a szőrhosszúság rövidebb, mint 4,5 cm vagy hosszabb, mint 10 cm. Erősen 
fi lces, túl puha szőrzet köztes szőr nélkül. 

4. Fej és fülek: A fej kerek, rövid és a testhez képest nagyméretű, az orr- és homlokrész széles. A fülek 
erősek, felfelé állóak, jól szőrözöttek, nyitottak, végeiken lekerekítetek, ideális hosszuk 5-6 cm.
Enyhe hibák: Kis eltérések az előírt fejtől vékony fülek, 6-7 cm hosszú fülek.
Súlyos hibák: A fej túl keskeny vagy hegyes, fülhossz kevesebb, mint 4,5 cm vagy több, mint 7 cm.

5. Szín és rajzolat: Az értékeléskor fi gyelembe kell vennünk, hogy a hosszú szőrzet optikailag világosabbnak 
tűnik, mint a vele azonos árnyalatú, de rövidebb szőrzet. Elfogadott színek és tarkaságok: Minden elismert 
színben, és a felsorolt tarkaságokban: kabátrajzos, hollandtarka.

6. Fajtajellemzők: Fajtajellemző a változó hosszúságú szőrzet az egész testen és a homlokon. A homlokon 
található szőrzet hosszúsága 5-8 cm hosszú. A fülek szőrözöttek, rövid vagy félhosszú szőrzettel. A lábakon 
is normál szőr van.
Enyhe hibák: Rövid szőrzet a homlokon. A megkívántnál kismértékben hosszabb szőr a lábakon és a 
füleken.
Súlyos hibák: Túl rövid, vagy hiányzó szőrzet a homlokon. Túl hosszú szőr a lábakon és a füleken.

7. Ápoltság:Mint az általános részben. A homlokon lévő szőrzet egy csattal összefogható.

TEDDY TÖRPENYÚL

Bírálati pozíciók pontok

1. Típus, testfelépítés és forma 20

2. Súly 10

20

4. Fej és fül 15

5. Szín 15

15

7. Ápoltság 5

0,90-0,99 kg között 1,0-1,35 kg között 1,36-1,50 kg között
9 pont 10 pont 9 pont
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1. Típus, testfelépítés és forma: A test enyhén megnyúlt, hengeres, elől és hátul egyformán széles. A hát 
kissé ívelt, jól fejlett izomzattal rendelkezik. A mellkas széles. A nyak rövid és erős. A lábak közepes 
hosszúságúak, erősek, de vékony csontozatúak. Az összkép egy erőteljes, jól izmolt, de semmiképp sem 
durva, darabos nyulat mutat. Hibák: Lásd az általános részben.

2. Súly: A kifejlett példányok elfogadott minimális testtömege 4,0 kg, az ideális azonban 5,0 kg feletti. A 
maximális megengedett testtömeg 6,5 kg.

3. Szőrzet: A szőrzet közepes hosszúságú (3 cm), fi nom tapintású, sűrű aljszőrzettel. Hibák: Lásd az általános 
részben.

4. Fej, és fülek: A fej harmonikus, fi nom vonalú, széles homlokkal és fejlett pofákkal. Az orrhát enyhén 
ívelt. A nemi dimorfi zmus nyilvánvaló. A szemek élénkek, sötétszürke színűek. A havanna szallander 
és kék szallander színváltozatnál a világoskék szemszín a kívánatos. A fülek 12-15 cm hosszúak, szőrrel 
borítottak, a végük enyhén elhegyesedik.
Enyhe hibák: keskeny orrhát, túl hosszú, vagy rövid fülek, amelyek nincsenek harmóniában a test 
hosszával. Súlyos hibák: a kívánatostól eltérő fejforma és fültartás.

5. Fedőszőrzet színe: A fedőszőr színe sötétszürke. A hátán világosabb, az oldalakon és a végtagokon 
fokozatosan sötétebbé válik. Az összkép a fekete szőrvégekből, és a fehér aljszőrzet keveredéséből áll össze 
Elfogadott színváltozatok a havanna szallander valamint a kék szallander is, ahol a szőrvégek havanna, 
illetve kék színűek. 
Enyhe hibák: Matt, ragyogás nélküli fekete szín, a sárgás beütések, a túlzottan sötét hát, a világos fej 
és végtagok, a kívánatostól enyhén eltérő szemszín. Súlyos hibák: Fehérrel, vagy egyéb színnel erősen 
tűzdelt fedőszőrzet.

6. Rajzolat: A székely nyúl fejét egy sötét színű maszk övezi, amely azonban nem lehet annyira kiterjedt, 
hogy a fej feketének hasson. Ideális esetben nem haladja meg a szemek magasságát, ezáltal a homlok 
világosabb marad. A fülek, lábak, farok és a hasalj szintén sötétebb árnyalatúak. A test két oldalán és a 
hátsó combokon egy sötét sáv fut végig, amely fokozatosan beleolvad a hát színébe.
Enyhe hibák: Gyenge, elmosódott rajzolat. Súlyos hibák: Teljesen hiányzó oldalrajzolat.

7. Ápoltság: Lásd az általános részben.

SZÉKELY NYÚL

Bírálati pozíciók pontok

1. Típus, testfelépítés és forma 20

2. Súly 10

20

4. Fej és fül 15

5. Szín 15

15

7. Ápoltság 5

4,0-4,49 kg 4,50-4,99 kg 5,0-6,50 kg
8 pont 9 pont 10 pont
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Alföldi buga galamb fajtaleírás
módosítási javaslat

Származási hely: Magyarország, Dél-Alföld, Szeged és környéke. Korábban „hátas paraszt” néven volt ismert.
Összbenyomás: Közepesnél nagyobb testű, zömök alkatú galamb. Erőteljes, lábtollas, fésűs fajta, kissé emelt 

testtartással 35-40 cm testhosszal. 
Fej: A fej hosszúkás, húzott homlokból enyhén lapos fejtetőben folytatódik. A fejtetőnél magasabb, dús 

tollazatú félkör alakú, kagylófésű a fülek mögötti tollforgókban végződik. A fésű a nyak hátsó részén 
dús sörényben folytatódik. 

Szem, szemgyűrű: A sötét szemet fi nomszövetű, keskeny, egysoros, világos pergamenszínű szemgyűrű 
keretezi.

Csőr: Középhosszú, tőben vastag, kissé lefelé irányuló. A csőrgerinc és a homlok enyhe töréssel találkozik. 
Világos szaruszínű, a fekete szívhátúak felső csőrkávája feketével enyhén, jelzett. A kék szívhátúak 
világos szaruszínű csőrének felső csőrkávája világoskék sávval jelzett. Az orrdudor sima felületű, 
fehéren porozott.

Nyak: Középhosszú, erős, tőben széles. A toroktáj jól kimetszett.
Mell: Széles, jól izmolt, kissé előredomborodó, mérsékelten emelt. 
Hát: Vállban széles, a farok felé enyhén lejtő és derékban elkeskenyedő.
Szárny: A testhez szorosan simuló. A szárnypajzs széles, a vállbúb részben fedett. Az elsőrendű evezők hegye 

a széles kormánytollakon fekszik, de azok végét nem éri el.
Farok: Keskeny, zárt, a hát vonalát törés nélkül követi, enyhén lejt, vége a földet nem érinti. A széles zászlójú 

kormánytollak egymásra szorosan záródnak. A kormánytollak száma 12 db.
Lábak: Tollasak, rövidek, széles állásúak. A karmok színe sárga, vörös és kék szívhátúaknál világos szaruszínű, 

fekete szívhátúaknál fekete. A lábtollazat három részből áll, az ujj- (fedi a karmokat), a csűd - (6-8 
cm hosszú) és a combtollazat, az enyhe ívben lekerekedő sarkantyú. A rétegek hézagmentesen fedik 
egymást.

Tollazat: Tömött, a fedőtollak zártak, a testhez simulók. 
Szín- és rajzváltozatok: 

A fajta szívhátú rajzú, sárga, vörös, kék és fekete színben.
Fehér a fej a fésűig, a szárnyak, a derék, a combok, a has a kloáka előtti vonalig és a lábtollazat. Fehér 
az előke, melynek határa a nyak oldalain a fülrajz alatt függőlegesen fut 6- 8 cm mélyen, elől a nyak 
közepén lapos ívben záródik. A kék szívhátúak kivételével a fejtető közepén színes folt (koronacsepp) 
található, ami a fésűt és két oldalt a szemeket nem érinti. Színesek a fésű, a nyak hátsó fele, a tollforgók 
tájáról induló rövid fülrajz, amely egy a fültől induló, és a szemgyűrűig érő 1-1,5 cm széles beékelődés. 
Színes a mell, a szívrajz a háton, a kloáka, a farok támasztó és fedő tollai.

Súlyos hibák: Kicsi test, keskeny-, túlzottan emelt tartású mell. Magas, széles homlok, hosszú, vékony 
csőr. Keskeny, laza, ferde fésű, alacsonyan tűzött tollforgók, vagy azok hiánya. Felemás, sárga vagy 
gyöngyszem, sárga vagy vörös szembőr. Hosszú láb, magas állás, szűk lábállás, hiányos lábtollazat. 
Széles, laza, ernyős farok, lógó szárnyak. Súlyos rajz- és színhibák. 

Értékmérő küllemi jegyek sorrendje: Összbenyomás, testnagyság, alak, állás, fej (szem, szembőr, csőr), 
tollalakzatok (fésű, lábtoll) szín, rajz.

Gyűrűméret: 12 mm.

8/2020 (IV.13.) sz. határozat: Az alföldi buga fajta beadott módosítási javaslatát a Standard Bizottság elfogadta.
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Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztály éves beszámolója

Előadó: Kricskovics Ferenc szakosztály elnök

TISZTELT KÜLDÖTTGYŰLÉS!

Köszöntöm az egyesületek vezetőit, képviselőit a civil társaságok képviselőit és a meghívott 
vendégeket.

2019. június hónapban dr. Berta Krisztián, a Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztály 
elnöke lemondott. Pótlására folytak megbeszélések három személy tekintetében, de végül 
is senki nem vállalta a tisztség betöltését. Ekkor kért fel az MGKSZ elnöke, dr. Pintér József 
Zsolt, hogy tudnék ebben a helyzetben segíteni. Kértem egy kis gondolkodási időt és, hogy a 
folytonosság is megmaradjon a fajtaklubok munkájában és koordinálásában, így a felkérésre 
vállaltam a feladatot és 2019. október 1-től végzem a munkámat a Nagytestű- és Alakgalamb 
Szakosztály érdekében. 

Első teendőm volt, hogy a Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztályhoz tartozó fajtaklubok 
vezetőivel a kapcsolatot felvettem, tájékozódtam a klubokban folyó munkáról, nehézségekről 
és problémákról. Tájékoztatást adtam a Szövetség aktuális életéről, az éppen folyamatban 
lévő dolgokról és kértem a klubok vezetőit, hogy ha bármilyen jellegű gondjuk van és 
segítségre szorulnak, vagy a klubéletében fontos döntések meghozatala érdekében, bármikor 
keressenek meg. Mindegyik klubtól megkaptam az általam kért iratokat és dokumentációkat. 
A felvetett problémákra igyekeztünk közösen találni megoldást. Az ötleteket, javaslatokat és 
kéréseket, folyamatosan átbeszéltük és szükség esetén továbbítottam az elnökség felé, vagy 
más testülethez (Standard Bizottság). November hónapban kezdődött a kiállítási szezon, 
amit minden tenyésztő már nagyon várt. 

2019.november 9-10-én került meg rendezésre a Nemzeti Fiatal Kisállat kiállítás 
Szarvason, a sportcsarnokban, amin vasárnap magam is részt vettem. A helyszínen a 
rendező egyesület vezetőivel, a jelenlevő tenyésztőkkel és a bírálókkal sikerült beszélgetni, 
illetve véleményt cserélni. 

2019. november 15-17. V-80. Jászberényi Egyesület kiállításának keretén belül az 
Amerikai Óriásposta Fiatal Fajtaklub kiállításán is jelen voltam. Itt Kovács Sándor szakmai 
előadóval folytattam megbeszélést, kielemeztük a kiállítás tapasztalatait, illetve miben látja 
a fejlődés zálogát, lehetőségét. 

2019. november 23-24. Texán Európa Kiállítás Kerekegyházán a Sportcsarnokban. 7 
ország részvételével (Magyarország, Franciaország, Olaszország, Németország, Belgium, 
Csehország, Szlovákia) 623 benevezett texán galamb került a ketrecekbe. Itt szeretném 
kiemelni a Texán Fajtaklub elnökének, Ács Balázs úrnak és szervező csapatának, azt az 
előkészítő és lebonyolító, áldozatos munkáját, amelyet a helyszínen lévő külföldi tenyésztők 
és a magyar látogatók, valamint jómagam is tapasztaltam. 

2019.november 30. – december 1. Nemzeti Kisállat Kiállítás Budapest Hungexpo. 
A kiállítás keretén belül közel 2000 galamb került a ketrecekbe, ebből a Nagytestű- és 
Alakgalamb Szakosztályhoz tartozó fajtákból 387 nevezés történt, amelyből 327 galamb 
került a ketrecekbe és 60 ketrec maradt üresen. Ebben az időszakban söpört végig az 
országban a paramyxovírus és ennek az eredménye lett a sok üres ketrec. 
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A Nemzeti Kisállat Kiállításon (Budapest, Hungexpo) kiállított nagytestű- és 
alakgalambok fajtánkénti bontásban:

fajta kiállított üres ketrec

magyar óriás galamb 33 0

alföldi buga galamb 44 3

mondain galamb 24 8

strasszer galamb 38 5

texán galamb 45 0

amerikai óriásposta galamb 90 38

king galamb 41 2

magyar autosex tyúkos galamb 4 0

magyar csirke galamb 10 0

máltai galamb 14 0

angol modena galamb 44 4

A szakosztályhoz tartozó fajták közül nem került bemutatásra a f lorentini és a tyúktarka 
galamb.

2020. január 18-19. Részt vettem az Amerikai Óriásposta Fajtaklub kiállításán, valamint 
a Mondain és Texán Fajtaklubok közös kiállításán. A Mondain Fajtaklub elnökével, aki 
egyben a szakelőadó is, a fajtaklubot érintő aktualitásokról, tervekről és javaslatokról 
beszélgettünk hosszasan. A Texán Fajtaklub elnökével és szakelőadójával (Tóth István) is 
tudtunk tartalmas beszélgetést folytatni a klubban folyó szakmai munkáról, a jövőbeni 
elképzelésekről.

Összegzés

A Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztályhoz tartozó fajtaklubok taglétszáma igen széles 
skálán mozog:

Magyar Óriás Fajtaklub: 38 tag
Strasszer Fajtaklub: 48 tag
Texán Fajtaklub: 50 tag
Angol Modena Fajtaklub: 15 tag
Alföldi Buga Fajtaklub: 17 tag
Mondain Fajtaklub: 65 tag
Magyar King Klub: 121 tag
Amerikai Óriásposta Fajtaklub: 44 tag
Máltai és Tyúktarka Fajtaklub: 25 tag
Magyar Autosex Tyúkgalamb Tenyésztők Fajtaklubja: 15tag
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A kisebb létszámmal működő fajtaklubok létét nagyban befolyásolja a tagság elöregedése, 
ezek pótlása, vagy új tagok toborzása. Ez a tendencia egyébként észrevehető a nagyobb 
létszámmal rendelkező fajtaklubok esetében is, csak a népszerűbb fajták tekintetében 
ma még könnyebben áthidalható ennek negatív hatása. Pozitívan hat, ha adott fajtaklub 
nemzetközi vagy Európa Kiállítást tud rendezni, mert ilyenkor még népszerűbb lehet a klub 
által tenyésztett galambfajta.

Texán és a mondain galambfajták, köszönhetően a fajtaklubok szorgos és áldozatos 
munkájának egyre népszerűbbek és kedveltek a tenyésztők körében. 

Feladatok
A nagyobb létszámmal működő fajtaklubok esetében a szinten tartás és az általuk 

tenyésztett fajta, vagy fajták (Máltai és Tyúktarka Fajtaklub) minőségi tenyésztése, fajta 
gondozása és népszerűsítése.

A kisebb létszámmal működő fajtaklubok életében fontos a taglétszám megtartása 
és/vagy emelése. Rájuk is érvényes az általuk tenyésztett fajta, minőségi tenyésztése a 
fajta népszerűsítése, gondozása. Átgondolásra kerülhetne, hogy a kis létszámú tagsággal 
rendelkező fajtaklubok, többen összefogva rendezhetnék meg a fajtaklub kiállításukat egy 
adott egyesület kiállításának keretén belül, vagy a Nemzeti Kiállítás szerves részeként.

A Fajtaklub Működési Szabályzat átdolgozásra kerül, ennek érdekében az átdolgozott 
vázlatot a fajtaklubok részére, véleményezésre kiküldésre került, így a klubok közvetlenül 
tehetnek észrevételt, javaslatot, ötleteket, amelyeket a véglegesítéskor figyelembe vesznek.

Az Alföldi Buga Fajtaklub titkára Makra Gábor jelezte, hogy előkészítették az alföldi buga 
galamb standard módosításait. Mind az ideálrajz módosításait és a standard módosításait, 
azaz a teljes dokumentációt, továbbítottam a szakmai alelnöknek (Kanalas János), aki a 
teljes dokumentációt megküldte a Standard Bizottságnak.

2020. április hónapban a Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztály a fajtaklubok részére 
szakosztály értekezletet tervez.

Gara, 2020. március. 7.

Tisztelettel:
Kricskovics Ferenc

Nagytestű- és Alakgalamb Szakosztály 
elnök
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MGKSZ DÍSZGALAMB SZAKOSZTÁLY BESZÁMOLÓ

Tevékenységünkre sajnos igen erősen rányomta a bélyegét a koronavírus járvány 
következtében kialakult helyzet. A tervezett programok elmaradása szinte lehetetlenné 
tette, hogy közösségi munkát végezzünk. Sajnos a mostani előre jelzések sem túlzottan 
biztatóak e téren. 

Az is tény, hogy időnk nagy részét a Börze körüli munka foglalja le. Mind szervezetileg, 
mind anyagilag, mint konkrét munka tekintetében nagy a lekötöttség. Sajnos e téren 
csúszásban vagyunk. Ezt a projektet már 5-6 éve el kellett volna kezdeni. Főként tudva 
azt, hogy szinte az egyedüli anyagi lehetőség az MGKSZ életben tartására.

A Szövetség szakmai működésének 4 alappillére van:
1. A tenyésztők által végzett egész éves munka.
2. A Bíráló Testület tevékenysége, mely, ha megfelelő szintű, akkor a kiállított 

kisállatok minősítése alapján visszaigazol a tenyésztők fele
3. A fajtaklubok munkája, mely összefogja, irányítja az azonos fajtát tenyésztők 

tevékenységét.
4. A szakosztályok, melyek keretet adnak a fajtaklubok, ezáltal a tenyésztők 

munkájának.
A 2. a BT elnöke (egyben az MGKSZ szakmai alelnöke) által irányított testület, míg a 3. 

működésének ellenőrzése a szakosztályok hatáskörébe utalt.
A Díszgalamb- Szakosztályhoz tartozó fajtaklubok munkájának minőségét 3 csoportba 

tudom sorolni.
1. Vannak kiemelkedően jó munkát végző, azt megfelelően adminisztráló közösségek
2. Vannak, akik elvégzik a közösen vállalt feladatokat, de a dokumentálása hagy maga 

után kívánnivalót
3. Vannak csoportok, melyek munkája hagy maga után kívánnivalót. 
A jól működő fajtaklub elsőrangú céljának tekinti a gondozott fajták népszerűsítését, 

bemutatását, a különböző rendezvényeken történő megjelenést, illetve ilyenek szervezését. 
Erre nagyon jó példa a Díszposta Fajtaklub német kiállítási galamb Európa Kiállításának, 
a Sirályka Fajtaklub Európa Találkozójának rendezése, vagy a székesfehérvári bukó 
Európa Kiállításon (Dánia) nagyszámban történő nevezése. 

Ugyanakkor megemlítendő, hogy még az MGKSZ által rendezett kiállításokon is vannak 
fajtaklubok, melynek tagjai meglepően kis létszámban állítják ki az általuk gondozott 
fajtákat. Ennek legkirívóbb esete a Nemzeti Galamb-, Baromfi-, Nyúl- és Díszmadár 
Kiállításon a Komáromi Bukó Fajtaklub produkálta. Egy komáromi bukó sem került a 
ketrecekbe. Sajnos fajtaklubon kívül lévő tenyésztőktől sem. Úgy érzem, méltatlan ez e 
jobb sorsra érdemes magyar galambfajtánkkal szemben. Magyarázat lehet rá, de mentség 
nincs! Felvetődik a kérdés, hogy komolyan gondoljuk-e a fajta menedzselését, vállaljuk-e 
az azzal járó munkát? Fajtaklub vezetők, tagok, kívülállók egyaránt! 

Itt említeném meg az egyelőre még fajtaklub nélkül tevékenykedő alföldi dudoros posta 
tenyésztőinek karakteres megjelenését a kiállításon. Remélem, a folytatás is ilyen lesz! 
Ugyanakkor elgondolkodtató, hogy még szinte meg sem melegedett a fajta, az elismeréssel 
bírók közt, máris elkezdődött egy éles vita a küllemi megítélés tekintetében. 

Itt említeném meg, hogy a Nemzeti Galamb-, Baromfi-, Nyúl- és Díszmadár Kiállításon 
bevezetett Legszebb egyed címet székesfehérvári bukó nyerte el a Díszgalamb Szakosztály 
keretében. Tenyésztője Radics István. Gratulálok a közösségnek, a tenyésztőnek! 
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Szakosztályunk legfőbb rendezvénye a Díszgalamb Szakosztály értekezlet, mely több 
tekintetben nem érhette el a célját. 

1. Úgy tűnik azonban (amint az a szaklapunk decemberi számában olvasható), hogy a 
fajtaklub vezetők egy része (néha meglepő közelségben lakó is) nem érzi szükségesnek, hogy 
ott megjelenjen, sikereiket, örömeiket, problémáikat, javaslataikat megossza a többiekkel. 
Azaz képviselje az őt delegálókat! Még arra sem veszi a fáradtságot némelyikük, hogy 
távolmaradását előre jelezze. Tulajdonképpen miért is vállalja a közösség képviseletét, ha 
azt nem végzi el? Több olyan, fajtaklub vezető előzetesen nem is jelezte távolmaradását. 
Úgy érzem, az ilyen magatartás árt a fajtaklub tagságának is. Hogy tudja így ez a vezető 
képviselni a fajtaklub tagok érdekeit? 

2. Kezdeményeztük, hogy az egyesületek keretében működő díszgalamb szakosztályok 
megjelenését is (az előző évben ennek elmaradása hibaként felrótt). Úgy tűnik azonban, 
hogy erre nincs igény. Meglepő, hogy olyan szervezetből is jelent meg képviselő, ahol a 
létszám okán nehéz elképzelni szakosztály működését. 

Több kérdésben jogosan kritizálták a megjelentek a szakmai munkát. Ugyanakkor 
visszatetsző, hogy néha olyan vezetők fogalmaznak meg ilyen gondolatokat, akik a 
minimális kötelezettségüknek (pl. éves tevékenységről beszámoló, fajtaklub ülésekről, 
esetleg vezetőség újraválasztásról értesítés küldése) sem tesznek eleget. 

A Makói Keringő Fajtaklub újjászervezése megtörtént. Ebben a munkában Vígh Attila 
és Kanalas János szerepe emelendő ki. Sok sikert kívánok az új vezetésnek.

Örömünkre szolgált, hogy Zelenyánszki András hosszú, tevékeny munkássága 
megbecsüléseként Miniszteri Elismerő Oklevelet kapott. Méltó elismerése ez a 
tevékenységének! 

Biztatom a jól dolgozó közösségek (egyesületek, civiltársaságok, fajtaklubok) tagjait, 
hogy az arra alkalmasnak tartott tenyésztőtársaikat javasolják az MGKSZ Elnöksége felé 
erkölcsi elismerésre szakmai, közösségi munkájuk alapján.

Kérem az egyesületek/civil társaságok vezetőit, hogy a tagnévsor megadásakor jelezzék, 
ha szakosztályt is működtetnek, adják meg annak lehetőleg telefon, e-mail elérhetőségét.

Bárány István
Díszgalamb Szakosztály elnök
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Röpgalamb szakosztály beszámoló 2019-es évről

Az előző évek tapasztalatai alapján, 2019-ben is az előre meghatározott munkaterv alapján 
végezzük az éves tevékenységünket a röpgalamb szakosztályban. 

A 2019-s év még nagyobb kihívás volt az előzőekhez képest, ami örvendetesnek mondható, 
mert 2004-ben kivált tenyésztői közösség felelős gondolkodás eredményeképpen, ismételten az 
MGKSZ tagságát és röpszakosztályát erősítette.

A röpversenyek április 28-al kezdődtek, és szeptember 02-i záró versennyel értek véget, melyek 
különböző osztályba sorolt galambfajtából álltak, miszerint a nevezések alakulása az alábbiak 
szerint történt, minden versenyt beleértve:

- budapesti magasröptű keringő  152 nevezés
- magasröptű magyar deres  19 nevezés
- szegedi magasszálló keringő  19 nevezés
- I/B vegyes osztály  15 nevezés
- egri kék keringő  5 nevezés
- angol röptippler  4 nevezés
- birminghami pergő  1 nevezés

Összesen 215 nevezés volt, ami 38%-al előzte meg az előző évet.
A versenyzők felkészülése és a galambfajták képességei a külső befolyásoló tényezők ellenére 

jónak mondható. Két tenyésztőtársunk Budapesti magasröptű keringő és Szegedi magasszálló 
keringő galambjaival összetett magyar bajnoki címet ért el. 

Természetesen a versenyek költségekkel járnak, amit a röpszakosztály mindenféle támogatás 
híján önerőből kellett hogy megoldjon az alábbiak szerint:

- bírálói útiköltség kifi zetése  671.200.-Ft
- díjazásra fordított összeg  200.000.-Ft
- díjkiosztó költsége  100.000.-Ft

---------------------------------------------------
Összes kiadás 2019 évben: 971.200.-Ft

A kiadásokat a röpversenyek nevezéseiből tudjuk fi nanszírozni, ami a 2019-s évre 1 075 000 
-Ft volt. A röpszakosztály bankszámláján minden kifi zetés után mintegy 60 000-Ftot tudtunk a 
következő évre átvinni. 

MGKSZ Röpgalamb szakosztálya a legnagyobb tenyésztői közösséggel éli az életét, ezt 
alátámassza az a statisztika is, ami a nemzeti kiállításokon nevezési arányokban megjelenik. 
Összkiállítások egyedszámát fi gyelembe véve mintegy 50%-t jelent. A szakosztályhoz tartozó 
fajtaklubok nagyon lelkes tenyésztői előre meghatározott programokkal végzik szakmai 
tevékenységüket annak ellenére, hogy az MGKSZ anyagi háttere nem tette lehetővé a fajtaklubok 
támogatását.

Bízom a jövőben, tenyésztők segítő hozzáállásában, hogy a 2020-s évre vonatkozó célkitűzések 
megvalósításáról pozitív beszámolót tudok készíteni. 

Kérem beszámolóm elfogadását!

2020. március 28.

Vémi Lajos
röpgalamb szakosztály elnök
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Magyar Galamb- és Kisállattenyésztők Országos Szövetsége
1076 Budapest
Verseny utca.10.

Az MGKSZ ETIKAI BIZOTTSÁG 2019. ÉVI BESZÁMOLÓJA

Előadó: Kricskovics Ferenc Etikai Bizottság elnök

Tisztelt Közgyűlés!

Az eltelt időszakban az MGKSZ. Etikai Bizottságához két ügyben, négy beadvány érkezett. A 
négy beadványt a háromtagú Etikai Bizottság gondosan és alaposan átvizsgálta és amennyiben 
annak tartalmát megalapozottnak vélte, akkor elindult az etikai eljárás. 
Három beadvány egy MGKSZ taggal volt összefüggésben, illetve egy tagunk volt érintett. Mint az 
Etikai Bizottság elnöke az előkészítő munka során olyan információhoz jutott az Etikai Bizottság, 
melynek során az eljárást az érintettel szemben megszűntette.

A másik esetben a panaszos beadványát az Etikai Bizottság tartalmilag, megalapozottnak ítélte 
egy etikai eljárás megindításához. Az előkészítő munka során derült ki, hogy több személy 
nyilatkozatát is meg kell ismernie az Etikai Bizottságnak, hogy megalapozott döntést tudjon hozni. 
Mivel minden érintettől írásos nyilatkozatot kért az Etikai Bizottság, így az eljárás hosszabb időt 
vett igénybe. A beérkező nyilatkozatok értékelésekor az Etikai Bizottság szakmai állásfoglalást 
kért az MGKSZ szakmai alelnökétől is.
A kapott nyilatkozatok és szakmai állásfoglalás birtokában az Etikai Bizottság hozta meg döntését.

Gara, 2020. március 7.

Sporttársi tisztelettel:
Kricskovics Ferenc

Etikai Bizottság elnök
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KÖNYVBEMUTATÓ

Büszkén vallom, hogy nemcsak 
Székelyföldön, hanem Romániában és 
Magyarországon is, természetesen a 
kisállattenyésztésben jártas személyek 
körében a kézdivásárhelyi „Columba” 
Galamb és Kisállat Egyesület ismerősnek 
hangzik. Mindez azért, mert valóságos 
történelemmel rendelkezik. Történelem, 
amelyet Salamon Ferenc magyar szakos 
tanár, történész a kezdetektől foglalt össze 
2007-ben A kisállattenyésztés története 
Kézdiszéken, a kezdetektől napjainkig 
című 32 oldalas füzetben. Tizenhárom év 
múlva a kiadvány aktualizálásra szorult, 
így idén májusban megjelent A kézdiszéki 
kisállattartás történetéből című 110 
oldal terjedelmű könyv, amely 50 oldalon 
keresztül a „Columba” Egyesület jelenkorát 
tárgyalja. Valóságos eseményrobbanás 
történt a kisállattenyésztést illetően az 
utóbbi tizenhárom évben és a könyv 
írója nem győzi hangsúlyozni mindebben 
a magyarországi szövetség, a Magyar 
Galamb- és Kisállattenyésztők Országos 
Szövetsége méltó hozzájárulását! Ma 
már a székelyföldi kisállattenyésztők 
körében igen nagy népszerűségnek és 
elismerésnek örvendenek – a teljesség 
igénye nélkül – a következő markáns 
személyiségek: Bárány István, Horváth 
Csaba, Uhrner Antal, dr. Pintér József 
Zsolt, Csernei István és a néhai Borbola 
László. Az említett személyek nemcsak 
a kiadványban, hanem a gazdag 
ikonográfiában is megjelennek. A könyv 
összeállításában, anyagok szolgáltatásával 
elnöki minőségben hozzájárultam 
jómagam és Constantinescu Herman, 
egyesületünk titkára. A könyv „arcportré” 
részt is tartalmaz, elismerve az elődök és 
a kortársak rendkívüli szerepét a galamb- 
és kisállattenyésztés exponenciális 

emelkedésében. A T3 Kiadó gondozásában 500 
példányban, A5 formátumban megjelent könyv a 25 
oldalnyi fehér-fekete fényképtábla melléklettel együtt 

110 oldal terjedelmű. A kiadvány ára 25 lej, ami 2 000 
forintnak felel meg.

Könyvünket szívesen eljuttatjuk Magyarországra is. 
Megrendelhető a constantinescuherman@gmail.com 
email címen, vagy Bárány Istvánon keresztül.

Domokos József
a Columba Egyesület elnöke



TÖRPE HARCOS PERCEK - A TÖRPE ASIL

Ejtsünk pár szót kezdésnek az eredeti asilról. Egy 
több mint 3000 éves fajtáról beszélünk, melyet Indiában 
a gazdagabb társadalmi rétegből származó emberek 
tartottak és kakasaikat viadalokra használták. Az „asil” 
szó magában is nemességet képvisel, ugyanis jelentése 
„előkelő születésű” így mutatván a fajta értékét.

Az asilok rövid, széles, a vállaknál kissé szögletes, mégis 
oldalnézetből tojásdad alakú és kevésbé meredek tartású 
madarak. Nyakuk és lábaik is egyaránt rövidek, inkább 
vaskosak. Az izmos nyak teljes hosszában egyforma 
vastag kell legyen. Fejük tipikus ragadozó madár stílusú, 
bár a shamoknál elvárt „csőrrés” itt teljes egészében 
elmarad. Csőrük rövid és erős, nagyon jól zárt, szemük 
mélyen ülő, fehértől a gyöngyszínűig terjedő, arcuk 
vastaghúsú, de feszes, taréjuk háromsoros borsótaréj, áll 
lebenyeik kicsik fejletlenek, sok esetben hiányoznak.

A törpe asilok teljes egészében megtartották 
nagytestű társaiknál is megszokott viador típusukat, 
nagymértékben hasonlítanak az eredetire, de 
kakasaik vízszintesebb tartásúak, még inkább 
kihangsúlyozottabb az ostorfarok, igazi kis díszek. A 
fajta tojói rendkívül jó kotlók és nevelők, 80 dkg körüli 
súlyuk ellenére bármekkora ellenféltől igyekeznek 
védeni csibéiket. A fajta könnyen szelídül, gondozójával 
szoros bizalmat épít ki, habár kakasaik sok esetben 
szeretnének dominánsabb szerepet betölteni. Nevelésük 
során, a legtöbb harcoshoz hasonlóan, kiemelten magas 
a fehérje igényük, a jó gondoskodásért cserébe gyorsan 
növekednek. Saját tapasztalataim szerint keltetőgépben 
nem igen szeretnek kelni a jó minőségű csibék, rövid 
csőrük miatt, viszont kiemelten szaporább fajta, mint az 

indiai törpeviador. Tojástermelésük nem túl nagy, éves 
átlagszámot nem számoltam, de márciustól-szeptember 
végéig raknak tojást kisebb-nagyobb megszakításokkal, 
ebbe beleszámíthatók a kotló és nevelő időszakok, 
valamint a pihenések is.

Kevés színváltozata elismert a törpe asiloknak. 
Legfőképpen sárga-tarka egyedekkel találkozhatunk, 
de elterjedt még a vörös-tarka színváltozat is, ezeken túl 
ismerünk még fekete-fehér tarka és hófehér változatot 
is, ez utóbbi ritka, és tenyésztése nehéz feladat, a sárga 
árnyalatok kiköszöbölése miatt. Jómagam sárga- és 
vörös-tarka színben próbálom a fajtát nemesíteni, ámde 
a formán túl a tarkaság szabályosságának javítása is 
rendesen feladja a leckét a szelekció során, ugyanis e 
két színváltozat különlegessége, hogy egyedeik minden 
évben egyre fehérebbek lesznek.

Sajnálattal veszem tudomásul, hogy kevés helyen 
vannak törpe asilok országunkban és még inkább 
elszomorít a madarak standardhoz viszonyított 
minősége. A fajtát nem karolták fel, pedig csak ajánlani 
tudom kezdő és tapasztalt tenyésztőknek egyaránt.

Szatmári Alex
Békéscsaba




